



सूचना बुलेटिन

स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों के लिए प्रवेश

[2023-24]



माननीय कुलपति का संदेश



प्यारे आकांक्षी छात्रों,

मैं सभी छात्रों का सहृदय स्वागत करता हूँ जो एक शताब्दी पुरानी विरासत के साथ एक अग्रणी विश्वविद्यालय के रूप में, अनवरत शिक्षा प्रदान करते आ रहे दिल्ली विश्वविद्यालय में अकादमिक व शैक्षणिक सत्र 2023-24 हेतु प्रवेश की आकांक्षा रखते हैं।

मुझे आपको यह बताते हुए अपार प्रसन्नता हो रही है कि हमारे विश्वविद्यालय; जिसकी स्थापना एवं निगमीकरण तत्कालीन केन्द्रीय विधानसभा के एक अधिनियम के द्वारा सन् 1922 में की गई थी, ने 01 मई 2022 को अपने एक सौ गरिमामयी वर्ष पूरे किए। आरम्भ में विश्वविद्यालय के अंतर्गत 03 कॉलेज, 02 संकाय, 750 छात्रों के साथ 08 विभाग थे, और अब यह दिल्ली में 407 एकड़ क्षेत्रफल में 90 से अधिक महाविद्यालयों, 16 संकाय, और 86 अकादमिक विभागों में फैला हुआ है, जहाँ 6.7 लाख छात्र शिक्षा प्राप्त कर रहे हैं। विश्वविद्यालय में भारत के सभी राज्यों के छात्र अध्ययन कर रहे हैं, जो इस देश की समृद्ध विविधता की सूक्ष्मता को परिलक्षित करता है।

आपको यह जानकर हर्ष होगा कि दिल्ली विश्वविद्यालय एक अग्रणी विश्वविद्यालय है जिसकी राष्ट्रीय एवं अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर प्रतिष्ठा है। नेशनल इंस्टीट्यूशन रैंकिंग फ्रेमवर्क (एन० आई० आर० एफ०) ने वर्ष 2022 के लिए दिल्ली विश्वविद्यालय को भारतीय विश्वविद्यालयों के बीच 13वें स्थान पर रखा है। सेन्टर फॉर वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग (सी० डब्ल्यू० यू० आर०) के अनुसार, वर्ष 2022-23 में अकादमिक उद्यमशीलता के लिए दिल्ली विश्वविद्यालय का राष्ट्रीय रैंक 6वें स्थान पर है। विश्वविद्यालय को कई अन्तर्राष्ट्रीय रैंकिंग निकायों द्वारा उच्च रैंक प्रदान किया है, जिनमें टाइम्स हायर एजुकेशन एशिया यूनिवर्सिटी रैंकिंग ने दिल्ली विश्वविद्यालय को 201-250 के बीच रखा है तथा क्यूएस वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग के अनुसार, विश्वविद्यालय को 521-530 के बीच रखा गया है, और विश्वविद्यालय के लिए क्यूएस एशिया यूनिवर्सिटी रैंकिंग (2023) 85 है।

दिल्ली विश्वविद्यालय अपने छात्रों को अध्यापन, शिक्षण और शोध के आधार पर विश्व स्तरीय अकादमिक/शैक्षणिक एवं शोध प्लेटफॉर्म उपलब्ध कराने में हमेशा एक प्रणेता की तरह आगे रहा है। अकादमिक उद्यमशीलता प्राप्त करने में एक मार्गदर्शक के रूप में अपनी विरासत को जारी रखते हुए, विश्वविद्यालय ने अपने स्नातक पाठ्यचर्या की रूपरेखा 2022 (यूजीसीएफ 2022) के माध्यम से शैक्षणिक वर्ष 2022-23 से स्नातक कार्यक्रमों में राष्ट्रीय शिक्षा नीति (एन० ई० पी०) 2020 को लागू किया गया है। पाठ्यचर्या फ्रेमवर्क छात्रों को ध्यान में रखकर तैयार किए गए हैं ताकि उन्हें अध्ययन कार्यक्रमों/विषय-शाखाओं (ज्ञानानुशासनों) को चुनने में अकादमिक उदारता व लोचनीयता उपलब्ध कराई जा सके; अकादमिक, बहुविषयक, कौशल-उन्नयन, मूल्य-वर्धित और सक्षमता निर्माण पाठ्यक्रमों के चयन के माध्यम

से अकादमिक मार्ग विकसित किए जा सकें; और छात्रों की क्षमता को हर संभव सीमा तक निखारा जा सके। राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के मूलभूत सिद्धान्तों, जैसे कि इन्टर्नशिप, शिक्षता (अप्रेन्टिसशिप), सामाजिक उत्कर्ष, प्रोजेक्ट, उद्यमशीलता, शोध एवं नवप्रवर्तन को पाठ्यचर्या फ्रेमवर्क में सम्मिलित किया गया है। विश्वविद्यालय का यह प्रयास रहता है कि प्रत्येक छात्र की नैसर्गिक प्रतिभा व क्षमता को इस प्रकार विकसित किया जाए कि उसमें सामुदायिक सेवा, समस्या समाधान, विश्लेषण एवं शोध तथा सामाजिक उत्कर्ष, राष्ट्रवाद एवं नैतिकताओं के प्रति दृढ़ भाव जागृत हो सके।

दिल्ली विश्वविद्यालय ने एकल-प्रवेश आधारित दाखिलों में कई नव-परिवर्तन किए, जो वास्तव में स्वागतयोग्य हैं। प्रवेश चक्र 2022-23 के सन्दर्भ में एक उल्लेखनीय उपलब्धि यह रही है कि विश्वविद्यालय ने सामान्य सीट आवंटन प्रणाली - यूजी 2023 के माध्यम से एक नई प्रवेश नीति को मूर्त रूप दिया है। सीट आवंटन पद्धति के माध्यम से, विश्वविद्यालय एक पूर्णतया छात्र-हिताय ऑनलाइन प्रवेश प्रक्रिया की दिशा में परिवर्तित हो गया है; जिसमें सीटों का केंद्रीयकृत आवंटन सीयूईटी-2023 मेरिट स्कोर के आधार पर किया जाता है; और छात्रों को विषयों के विकल्प चुनने का अवसर प्रदान किया जाता है। एक आवेदक एक-आवंटन की नीति अपनाए जाने से यह सुनिश्चित हुआ है कि सभी प्रतिभाशाली उम्मीदवार एक पारदर्शी, निष्पक्ष और समावेशी एवं शीघ्रतापूर्वक प्रक्रिया में अपनी प्राथमिकता के अनुसार एक सीट प्राप्त कर पाएँ।

अकादमिक सत्र 2023 से, विश्वविद्यालय ने अपनी एकल प्रवेश (प्रवेश) परीक्षा नीति को स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों के लिए भी लागू कर दिया है। इस वर्ष से, विश्वविद्यालय के सभी स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों में प्रवेश सामान्य विश्वविद्यालय प्रवेश परीक्षा-पीजी (सीयूईटी-पीजी) के माध्यम से भी दिए जायेंगे। इस निर्णय से सीयूईटी-पीजी 2023 के माध्यम से विभिन्न विषय-शाखाओं (ज्ञानानुशासन), विश्वविद्यालयों, क्षेत्रों तथा राष्ट्र की सम्पूर्ण जनसांख्यिकी से उम्मीदवारों के पंजीकरण के लिए बराबरी की पहुँच सुनिश्चित कराने में महत्वपूर्ण परिवर्तन होगा।

एक ओर अकादमिक समुदाय दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा बहु-प्रतिभावान, बहु-कौशल एवं सामाजिक रूप से जिम्मेदार वैश्विक नागरिकों के सृजन हेतु किए गए प्रयास, उसके योगदान और उसकी विरासत का स्मरणोत्सव निरंतर मनाता रहता है, दूसरी ओर मैं आपका इस गौरवमयी विश्वविद्यालय में एक बार पुनः स्वागत करता हूँ और आशा करता हूँ कि आप इस संस्थान की प्रतिष्ठा को और विशेष रूप से राष्ट्र के गौरव को काफी आगे ले जायेंगे।

मेरी शुभकामनाएँ !

योगेश सिंह

कुलपति

दिल्ली विश्वविद्यालय

विषय-सूची

1. दिल्ली विश्वविद्यालय
2. दिल्ली विश्वविद्यालय में अध्ययन
3. पीजी पाठ्यक्रमों के लिए पंजीकरण एवं प्रवेश
4. अस्वीकरण
5. महत्त्वपूर्ण बिंदु
6. न्यूनतम पात्रता
7. स्नातकोत्तर कार्यक्रमों की सूची
8. कला संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम
9. सामाजिक विज्ञान संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम
10. विज्ञान संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम
11. गणितीय विज्ञान संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम
12. अंतरविषयक एवं अनुप्रयुक्त विज्ञान संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम
13. वाणिज्य संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम
14. शिक्षा संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम
15. विधि संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम
16. संगीत संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम
17. क्लस्टर इनोवेशन सेंटर स्नातकोत्तर कार्यक्रम
18. श्वसन चिकित्साविधान में स्नातकोत्तर कार्यक्रम
19. साइबर सुरक्षा एवं विधि में स्नातकोत्तर कार्यक्रम
20. आरक्षण नीतियाँ
21. अधिसंख्य/अतिरिक्त सीटें
22. विदेशी नागरिकों का पंजीकरण / प्रवेश
23. एसओएल (डीडीसीई) में प्रवेश

दिल्ली विश्वविद्यालय

		<p>भारत के राष्ट्रपति विश्वविद्यालय के कुलाध्यक्ष; उपराष्ट्रपति कुलाधिपति और भारत के उच्चतम न्यायालय के मुख्य न्यायमूर्ति प्रो-चांसलर हैं। तीन महाविद्यालयों और 750 छात्रों से शुरुआत करने के उपरांत, विश्वविद्यालय भारत में सबसे बड़े विश्वविद्यालयों में से एक है जिसके 16 संकाय, 86 अकादमिक विभाग, 91 महाविद्यालय और सात लाख से अधिक छात्र हैं। विश्वविद्यालय द्वारा प्रदान किए जा रहे 500 से अधिक कार्यक्रमों को अकादमिक एवं कार्यकारिणी परिषदों द्वारा सहमती दी गई है, जिनमें से लगभग 200 कार्यक्रमों पर एनएएसी प्रत्यायन प्रयोजनों हेतु विचार किया जा रहा है। शेष कार्यक्रमों को महाविद्यालयों में संचालित किया जा रहा है और उनका प्रत्यायन भी अलग से किया गया है।</p>
<p>07+ लाख छात्र</p>	<p>दिल्ली विश्वविद्यालय देश में अग्रणी संस्थानों में से एक है, जिसका उच्च अकादमिक मानकों, विविध शैक्षिक कार्यक्रमों, प्रसिद्ध संकाय सदस्यों, प्रतिभावान पूर्व-छात्रों, विविध सह-पाठ्यक्रम क्रियाकलापों और नवोन्नत बुनियादी ढांचे सहित एक गौरवमयी विरासत एवं अंतर्राष्ट्रीय प्रतिष्ठा है। अपनी स्थापना के उपरांत विश्वविद्यालय ने विगत कई वर्षों से उच्च शिक्षा में उच्चतम वैश्विक मानकों और सर्वश्रेष्ठ रीतियों (प्रेक्टिसिस) का अनुपालन किया है। विश्वविद्यालय के राष्ट्र-निर्माण के प्रति तथा सार्वभौमिक मानव मूल्यों के अविचल पालन के प्रति दीर्घकालिक प्रतिबद्धता रही है, जैसा कि उसके उद्देश्य: 'निष्ठा धृति: सत्यम्' से परिलक्षित होता है।</p>	<p>आज विश्वविद्यालय के पास अपने विभिन्न महाविद्यालयों में पुस्तकालयों के अलावा, 15 बड़े पुस्तकालय हैं। विश्वविद्यालय विज्ञान यंत्रकीकरण केंद्र (यूएसआईसी) में कई अत्याधुनिक एवं नवोन्नत अनुसंधान उपकरण व यंत्र हैं। इन यंत्रों का उपयोग शिक्षकों और विश्वविद्यालय के स्नातकोत्तर विभागों के शोधार्थियों तथा दिल्ली एवं उसके पड़ोस में अनेक अन्य संस्थाओं द्वारा प्रायः किया जाता है। विश्वविद्यालय में एक फाइबर-ऑप्टिक नेटवर्क है जो उत्तर, दक्षिण परिसरों, सभी महाविद्यालयों तथा विभागों को जोड़ता है।</p>
<p>16 संकाय</p>		
<p>86 विभाग</p>		
<p>90 कॉलेज</p>		
	<p>सन् 1822 में तत्कालीन केंद्रीय विधानसभा के अधिनियम के द्वारा एक ऐकिक, शिक्षण एवं आवासीय विश्वविद्यालय के रूप में स्थापित किए जाने के पश्चात्, विश्वविद्यालय की शिक्षण, शोध एवं सामाजिक उत्कर्ष की दिशा में उत्कृष्टता के प्रति दृढ़ प्रतिबद्धता ने उसे अन्य विश्वविद्यालयों के लिए एक आदर्श (रोल मॉडल) एवं पथ-प्रदर्शक बना दिया है।</p>	

दिल्ली विश्वविद्यालय में अध्ययन



कॉलेज एवं संस्थान के पास मुद्रित एवं वर्चुअल मोड में पुस्तकों का एक विस्तृत संग्रह है। पुस्तकालयों की सूची में; केंद्रीय पुस्तकालय परिसर, एफएमएस पुस्तकालय, केंद्रीय विज्ञान पुस्तकालय, पूर्वी एशिया अध्ययन पुस्तकालय, विधि पुस्तकालय, रतन टाटा पुस्तकालय, साउथ कैम्पस पुस्तकालय, ब्रेल पुस्तकालय (डीयू इंटरनेट पर) शामिल हैं।

शिक्षण वातावरण: दिल्ली विश्वविद्यालय के सभी कॉलेज छात्रों को एक सहज एवं सकारात्मक शिक्षण वातावरण उपलब्ध कराते हैं। चर्चा-परिचर्चा, वाद-विवाद, पीयर लर्निंग, व्यावहारिक अनुभव और उद्योग से एक्सपोजर शिक्षण वातावरण के भाग हैं। इनके गतिविधियों के लिए स्मार्ट क्लासरूम हैं जिन्हें गूगल सर्विसिस द्वारा प्रभावकारी रूप से सहायता प्रदान की जाती है।



प्रयोगशाला: दिल्ली विश्वविद्यालय के पास नवोन्नत प्रयोगशालाएँ हैं जो छात्रों को व्यावहारिक (प्राैक्टिकल) और सैद्धांतिकीय (थ्योरिटिकल) शिक्षण के बीच पाठों को सहजता से विभाजित करने और अपने ज्ञान का प्रभावकारी ढंग से उपयोग करने में सहायता प्रदान करते हैं। इसका परिणाम विश्वविद्यालय की शोध गतिविधियों, प्रकाशनों, आउटरीच कार्यक्रमों, सम्मेलनों एवं सेमिनारों, और पेटेंटों की संख्या में क्रमिक वृद्धि से स्पष्ट है।

प्लेसमेंट: दिल्ली विश्वविद्यालय में प्लेसमेंट सेल का मुख्य लक्ष्य छात्रों को प्रतिष्ठित बहुराष्ट्रीय कंपनियों, सरकारी संगठनों, गैर सरकारी संगठनों और निजी क्षेत्र में रोजगार दिलाना है। प्लेसमेंट सेल विश्वविद्यालय के परिसर में आने वाली कंपनियों को अपनी अवसंरचना उपलब्ध कराकर प्लेसमेंट प्रक्रिया के हर चरण में लॉजिस्टिक सपोर्ट उपलब्ध कराता है। प्लेसमेंट सेल कॉर्पोरेट्स के साथ संपर्क करता है ताकि दिल्ली विश्वविद्यालय से अपनी पढाई पूरी कर चुके छात्रों को उपयुक्त नौकरी और इंटरनशिप प्राप्त हो सके।



सह-पाठ्यक्रम गतिविधियाँ: विश्वविद्यालय के छात्रों को कॉलेज स्तर और अंतर-विश्वविद्यालय स्तर पर अपनी प्रतिभा एवं कौशल दिखाने का विशेष अवसर मिलता है। छात्रों को एनसीसी शिविरों, सांस्कृतिक उत्सवों, साहसिक अभियान (अडवेन्चर) शिविरों, खेल प्रतियोगिताओं और अन्य प्रतियोगिताओं में भाग लेने के कई अवसर मिलते हैं।

स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में पंजीकरण एवं प्रवेश

01 उम्मीदवार भारत का नागरिक होना चाहिए।

02 नियमित छात्र

दिल्ली विश्वविद्यालय के स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में प्रवेश के लिए, सभी उम्मीदवारों (अधिसंख्यक अथवा अतिरिक्त सीटों के लिए आवेदन करने वाले उम्मीदवारों सहित) को <http://www.cuet.nta.nic.in> पर सीयूईटी (पीजी) - 2023 के लिए पंजीकरण करना होगा। सीट आवंटन के लिए, उम्मीदवारों को दिल्ली विश्वविद्यालय के सामान्य सीट आवंटन प्रणाली (पीजी)-2023 के लिए आवेदन करना होगा।

03 मुक्त शिक्षा विद्यालय (एस ओ एल)

एसओएल में प्रवेश लेने के इच्छुक उम्मीदवारों को www.sol.du.ac.in पर पंजीकरण करना होगा।

04 नॉन-कॉलेजिएट महिला शिक्षा बोर्ड (एन सी डब्ल्यू ई बी)

एनसीडब्ल्यूईबी, दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा प्रदान किए जा रहे पीजी कार्यक्रमों में प्रवेश लेने के राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र से इच्छुक महिला उम्मीदवारों को सीयूईटी (पीजी) के लिए <http://www.cuet.nta.nic.in> पर पंजीकरण कराना होगा।

05 विदेशी नागरिक

प्रत्येक पीजी कार्यक्रम में 10% अधिसंख्यक सीटों (Supernumerary seats) को विदेशी नागरिकों के लिए आरक्षित किया गया है। विदेशी छात्र श्रेणी के तहत प्रवेश लेने के लिए इच्छुक उम्मीदवारों को विदेशी छात्रों के लिए वेबसाइट <http://fsr.du.ac.in> पर आवेदन करना होगा।

महत्वपूर्ण :

- सभी स्नातकोत्तर कार्यक्रमों के लिए सीट आवंटन और प्रवेश एक सामान्य सीट आवंटन प्रणाली (सीएसएस (पीजी)-2023) के माध्यम से किए जायेंगे।
- सीएसएस (पीजी)-2023 के माध्यम से आवंटनों और दाखिलों से संबंधित विवरण, आदि अलग से अधिसूचित किए जायेंगे।

अस्वीकरण

- दिल्ली विश्वविद्यालय के पास बिना किसी पूर्व सूचना के इस सूचना बुलेटिन के किसी भी भाग को संशोधित, अपडेट करने, या हटाने का अधिकार है। इस तरह का कोई भी परिवर्तन दिल्ली विश्वविद्यालय की वेबसाइट (www.admission.uod.ac.in) पर अपडेट किया जायेगा और उसी तिथि से प्रभावी होगा जिस तिथि को उसे यूओडी प्रवेश वेबसाइट पर प्रकाशित किया जायेगा।
- उम्मीदवारों की यह जिम्मेदारी है कि वे सीयूईटी (पीजी) - 2023 से संबंधित नियमित अपडेट व सूचना तथा आवंटन और प्रवेश संबंधी नीतियों के लिए एनटीए एवं दिल्ली विश्वविद्यालय की वेबसाइटों को नियमित रूप से देखते रहें। इस बुलेटिन और उक्त वेबसाइटों को नहीं देखने के परिणामस्वरूप प्राप्त शिकायतों पर विचार नहीं किया जायेगा।
- यह सूचना बुलेटिन एनटीए एवं विभिन्न संकायों, विभागों, केंद्रों, महाविद्यालयों, दिल्ली विश्वविद्यालय के अन्य संस्थानों और संबंधित स्रोतों से एकत्रित एवं संकलित सूचनाओं का संग्रह है। इस बुलेटिन में नियमों एवं विनियमों के प्रामाणिक, आधिकारिक संस्करण और अतिरिक्त प्रासंगिक जानकारी को पुनः प्रस्तुत करने के लिए हर संभव उचित सावधानी बरती गई है। तथापि, इसे किसी भी स्थिति में एक तत्पर संदर्भ के रूप में प्रदान की गई सूचना की पूर्णता एवं यथार्थता के संबंध में, कोई व्यक्ति की गई या निहित वारंटी के रूप में नहीं समझा जाना चाहिए।
- दिल्ली विश्वविद्यालय बुलेटिन में दी गई सूचना के आधार पर कोई कार्रवाई से उत्पन्न किसी हानि या क्षति के लिए किसी भी व्यक्ति के प्रति कोई दायित्व व जिम्मेदारी को अस्वीकार करता है। बुलेटिन में यदि कोई त्रुटि पाई जाती है, तो वह असावधानीवश, लिपिकीय गलतियाँ या अन्य किसी कारण हो सकती है।
- प्रवेश के लिए किसी भी अपेक्षा के गैर-अनुपालन में; प्रासंगिक दस्तावेजों को निर्धारित तिथि और समय के भीतर जमा न करना और/या शुल्क का भुगतान न करना शामिल है। ऐसे में आवेदकों का प्रवेश के लिए अधिकार समाप्त हो जायेगा।
- यदि किसी भी स्तर पर, उम्मीदवार के प्रवेश से संबंधित मूल दस्तावेज नकली/फर्जी या जालसाजी या किसी अन्य तरीके से दोषपूर्ण पाए जाते हैं, तो संबंधित उम्मीदवार को प्रवेश नहीं दिया जायेगा, और यदि पहले ही प्रवेश दिया जा चुका है, तो इस संबंध में बिना किसी पूर्व सूचना के उसका प्रवेश रद्द कर दिया जायेगा। ऐसे मामलों में शुल्क वापस नहीं किया जायेगा। यदि कोर्स पूरा करने के बाद ऐसा पाया जाता है, तो उम्मीदवार की डिग्री व उपाधि रद्द कर दी जाएगी और उसके विरुद्ध उचित कानूनी कार्रवाई की जाएगी।
- दिल्ली विश्वविद्यालय सीयूईटी (पीजी) - 2023 से संबंधित प्रश्नपत्रों/ संरचना/ शिकायतों/ परीक्षाओं की प्रक्रिया /तिथियों/ में किसी भी परिवर्तन/संशोधन के लिए जिम्मेदार नहीं होगा।
- दिल्ली विश्वविद्यालय बिना किसी पूर्व सूचना के किसी भी समय पर अपनी एडमिशन/प्रवेश नीतियों एवं प्रक्रियाओं को बदलने/संशोधित करने के लिए उत्तरदायी है। नवीनतम और अद्यतन सूचना वेबसाइट पर उपलब्ध कराई जाएगी।

महत्त्वपूर्ण बिंदु

1. दिल्ली विश्वविद्यालय (यूओडी) और नॉन-कॉलेजिएट महिला शिक्षा बोर्ड (एन सी डब्ल्यू ई बी) में सभी स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में प्रवेश सामान्य विश्वविद्यालय प्रवेश परीक्षा (पीजी) - 2023 में प्राप्त अंकों के आधार पर दिया जायेगा।
2. मुक्त शिक्षा विद्यालय (एसओएल) में प्रवेश पाने के इच्छुक उम्मीदवारों को www.sol.du.ac.in का अवलोकन करना होगा।
3. यूओडी में प्रवेश पाने के इच्छुक विदेशी नागरिकों को <https://fsr.du.ac.in/> पर पंजीकरण करना होगा।
4. सीयूईटी (पीजी)-2023 के लिए पंजीकरण करने से पहले, उम्मीदवार को यह सलाह दी जाती है कि वह सूचना बुलेटिन (बीओआई) को और दिल्ली विश्वविद्यालय अधिनियम, 1922 तथा संविधियों को ध्यान से पढ़ें एवं समझें। विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध यूओडी के अध्यादेश, नियम, और विनियम उम्मीदवार पर बाध्यकारी होंगे।
5. उम्मीदवारों को यह सुनिश्चित करने की सलाह दी जाती है कि वे न्यूनतम पात्रता मानदंड को पूरा करते हैं।
6. अर्हक डिग्री परीक्षा में उपस्थित होने वाले उम्मीदवार सीयूईटी (पीजी)-2023 में भी बैठने के लिए पात्र हैं। तथापि, उन्हें प्रवेश के समय पर न्यूनतम पात्रता मानदंड को पूरा करना होगा।
7. सीयूईटी (पीजी)-2023 में उपस्थित होने से पहले, उम्मीदवारों को यह सुनिश्चित करना होगा कि वे कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता को पूरा करते हैं। उन्हें विशिष्ट कार्यक्रम की आवश्यकताओं के अनुसार सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना चाहिए। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण अथवा सिलेबस के लिए, कृपया www.cuet.nta.nic.in पर जाये।
8. शैक्षणिक वर्ष 2023-24 में प्रवेश के लिए, केवल सीयूईटी (पीजी)-2023 में प्राप्त अंकों का विचार किया जायेगा।
9. मेरिट विशिष्ट कार्यक्रम की आवश्यकता के अनुसार केवल सीयूईटी परीक्षा में प्राप्त अंकों पर आधारित होगी (उन कार्यक्रमों को छोड़कर, जहाँ ऑडिशन टेस्ट/खेल प्रवीणता टेस्ट आदि अनिवार्य हैं)।
10. उम्मीदवारों को इस बात की जाँच-परख करने की सलाह दी जाती है कि वे उस कार्यक्रम के लिए सभी पात्रता मानदंडों को पूरा करते हैं जिसके लिए वे प्रवेश परीक्षा में शामिल हो रहे हैं। प्रवेश उम्मीदवार द्वारा संबंधित कार्यक्रम के लिए निर्धारित पात्रता आवश्यकताओं को पूरा करने के अधीन है। यदि कोई उम्मीदवार संबंधित कार्यक्रम हेतु आवेदन करने के लिए निर्धारित व विहित किए गए किसी भी पात्रता मानदंड को पूरा नहीं करता है और प्रवेश परीक्षा में उपस्थित होता है, तो यह उम्मीदवार के अपने जोखिम और लागत पर होगा। यदि किसी भी स्तर पर, यह पाया जाता है कि पात्रता आवश्यकताएँ पूरी नहीं की गई हैं, और/या यदि उम्मीदवार द्वारा अपनी श्रेणी, लिंग, आदि के संबंध में किए गए दावे अमान्य पाए जाते हैं, तो प्रवेश को स्वयमेव ही रद्द कर दिया जायेगा, भले ही प्रवेश पहले ही दे दिया गया हो। ऐसे उम्मीदवार के विरुद्ध उचित कानूनी कार्रवाई की जाएगी।
11. यूओडी में प्रवेश पाने के इच्छुक उम्मीदवारों को यूओडी की सामान्य सीट आवंटन प्रणाली (पीजी)-2023 (सीएसएस (पीजी)-2023) पर भी आवेदन करना होगा।

12. उम्मीदवार को सीयूईटी (पीजी)-2023 फॉर्म भरते समय सावधानी बरतनी चाहिए क्योंकि उम्मीदवार के नाम, हस्ताक्षर और तस्वीर जैसे कुछ फील्डों को बाद में दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा सीयूईटी (पीजी)-2023 पोर्टल से ऑटो-एकीकृत किया जायेगा। इन फील्डों में यूओडी के सामान्य सीट आवंटन प्रणाली (पीजी) - 2023 में कोई परिवर्तन नहीं किया जा सकेगा।
13. आवंटन प्रयोजन हेतु, सभी उम्मीदवारों को सामान्य मेरिट सूची में माना जायेगा। हालांकि, श्रेणी 2 के लिए, केवल यूओडी के छात्रों पर विचार कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता के अनुसार किया जायेगा।
14. अनुसूचित जाति (अ.जा.), अनुसूचित जनजाति (अ.ज.जा.), अन्य पिछड़ा वर्ग – नॉन क्रीमी लेयर (अ.पि.व.-एनसीएल), आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग (आ.क.व.), बेंचमार्क दिव्यांगताओं वाले व्यक्ति (पीडब्ल्यूबीडी), सशस्त्र बलों के बच्चे एवं विधवाएँ (सीडब्ल्यू) से संबंधित उम्मीदवारों को यूओडी के सीएसएस (पीजी) - 2023 के लिए आवेदन करते समय एक वैध प्रमाण पत्र/ दस्तावेज अपलोड करना होगा। आरक्षण का दावा करने वाले उम्मीदवार का नाम उसके संबंधित स्कूल बोर्ड के अर्हक प्रमाणपत्रों और सीयूईटी (पीजी)-2023 में दिए गए नाम से मेल खाना चाहिए। इसी तरह से, अभिभावकों व माता-पिता के नाम भी प्रमाणपत्रों से मेल खाने चाहिए।
15. कार्यक्रमों में, जहाँ सीटें सेंट स्टीफंस कॉलेज को आवंटित की जाती हैं, यह बताया जाता है कि मामला माननीय उच्च न्यायालय के विचाराधीन है, इसलिए सीटों का वितरण भिन्न हो सकता है।
16. यूओडी में स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में प्रवेश के प्रयोजन हेतु गैप ईयर अथवा अंतराल वर्ष कोई निषेध नहीं होगा।
17. विश्वविद्यालय के अध्यादेश-1 के अनुसार, विश्वविद्यालय और उसके महाविद्यालयों में स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में प्रवेश पाने के लिए कोई न्यूनतम आयु सीमा नहीं है, सिवाय उन कार्यक्रमों में जहाँ संबंधित नियामक निकाय, जैसे कि मेडिकल काउंसिल ऑफ इंडिया (एमसीआई), ऑल इंडिया काउंसिल ऑफ टेक्निकल एजुकेशन (एआईसीटीई), बार काउंसिल ऑफ इंडिया (बीसीआई), नेशनल काउंसिल ऑफ टीचर एजुकेशन (एनसीटीई), डेंटल काउंसिल ऑफ इंडिया (डीसीआई) आदि ने अपने संबंधित विनियमों में न्यूनतम आयु की अनिवार्यता निर्धारित की है।
18. दिल्ली विश्वविद्यालय के ए.सी. संकल्प 40 दिनांक 24/04/1997 के अनुसार, विश्वविद्यालय के किसी भी छात्र को दिल्ली विश्वविद्यालय या अन्य विश्वविद्यालय से एक ही समयावधि पर दो डिग्री प्रोग्राम का अध्ययन व शिक्षा प्राप्त करने की अनुमति नहीं है। हालांकि, वह पात्रता के आधार पर विश्वविद्यालय के विभागों / केंद्रों / महाविद्यालयों द्वारा प्रदान किए जाने वाले अंशकालिक डिप्लोमा / प्रमाणपत्र कार्यक्रमों का अध्ययन कर सकता है। उम्मीदवारों को सभी अपडेट के लिए डीयू की वेबसाइट देखनी चाहिए।
19. उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे किसी भी अपडेट और शिकायतों के लिए नियमित रूप से एडमिशन वेबसाइट को देखें। प्रकाशित सूचना और अपडेट के बारे में उम्मीदवार की जागरूकता के अभाव के कारण किसी भी शिकायत पर विचार नहीं किया जायेगा।
20. स्नातकोत्तर (पीजी) प्रवेश के बारे में सूचनाओं और अपडेट के लिए, कृपया इस वेबसाइट को देखें:
www.admission.uod.ac.in

न्यूनतम पात्रता*

अ.र./अ.पि.व.-एनसीएल/आर्थि.क.व. श्रेणियों से संबंधित उम्मीदवारों के लिए, कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता के अनुसार अर्हक परीक्षा में न्यूनतम पात्रता कुल अंकों का 50% अंक या समकक्ष ग्रेड है।

अ.जा./अ.ज.जा./ पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए, कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता के अनुसार अर्हक परीक्षा में न्यूनतम पात्रता कुल का 45% अंक या समकक्ष ग्रेड है।

*ऐसे कार्यक्रमों, जो भारतीय चिकित्सा परिषद (एमसीआई), अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (एआईसीटीई), बार काउंसिल ऑफ इंडिया (बीसीआई), राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद (एनसीटीई), भारतीय दंत चिकित्सा परिषद (डीसीआई) आदि जैसे नियामक निकायों के नियमों द्वारा शासित हैं, में प्रवेश के लिए दिल्ली विश्वविद्यालय संबंधित निकायों के संबद्ध नियमों के तहत निर्धारित न्यूनतम पात्रता आवश्यकताओं का अनुपालन करता है। इसलिए, इस संबंध में संबंधित कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता का संदर्भ लिया जाए।

स्नातकोत्तर कार्यक्रमों की सूची



- एम. ए. अरबी
एम. ए. बंगाली
एम. ए. बौद्ध अध्ययन
एम. ए. तुलनात्मक भारतीय साहित्य
एम. ए. अंग्रेजी
एम. ए. फ्रांसीसी
क एम. ए. जर्मन
ला एम. ए. हिंदी
एम. ए. स्पेनिश
सं एम. ए. इतालवी अध्ययन
का एम. ए. जापानी अध्ययन
य पुस्तकालय एवं सूचना विज्ञान स्नातक (बी. एलआई. एससी.)
पुस्तकालय एवं सूचना विज्ञान निष्णात (एम. एलआई. एससी.)
एम. ए. भाषाविज्ञान
एम. ए. फ़ारसी
एम. ए. दर्शन शास्त्र
एम. ए. मनोविज्ञान
एम. ए. अनुप्रयुक्त मनोविज्ञान
एम. ए. पंजाबी
एम. ए. रूसी अध्ययन
एम. ए. संस्कृत
एम. ए. तमिल
एम. ए. उर्दू

सामाजिक विज्ञान संकाय

- एम. ए. अफ्रीकी अध्ययन
एम. ए. पूर्वी एशिया अध्ययन
एम. ए. अर्थशास्त्र
एम. ए. भूगोल
एम. ए. इतिहास
एम. ए. आजीवन शिक्षण एवं विस्तार अथवा लाइफलॉन्ग लर्निंग एण्ड एक्सटेंशन
एम. ए. राजनीति विज्ञान
एम. ए. सोशल वर्क
एम. ए. सामाजिक विज्ञान
एम. ए. पत्रकारिता

विज्ञान संकाय

- एम. एससी. मानवशास्त्र अथवा नृविज्ञान
एम. एससी. फोरेंसिक विज्ञान अथवा विधि चिकित्साशास्त्र
एम. एससी. वनस्पति विज्ञान
एम. एससी. रसायन विज्ञान
एम. एससी. पर्यावरण अध्ययन
एम. एससी. भूविज्ञान
एम. एससी. खाद्य एवं पोषण
एम. एससी. संसाधन प्रबंधन एवं अभिकल्पना अनुप्रयोग
एम. एससी. मानव विकास एवं बाल अध्ययन

	<p>एम. एससी. कपड़ा एवं परिधान विज्ञान</p> <p>एम. एससी. विकास संचार एवं विस्तार</p> <p>एम. एससी. भौतिक विज्ञान</p> <p>एम. एससी. प्राणि विज्ञान</p> <p>मास्टर ऑफ फिजियोथेरेपी</p>
गणित संकाय	<p>मास्टर ऑफ कंप्यूटर एप्लीकेशन्स (एमसीए)</p> <p>एम. एससी. कंप्यूटर (संगणक) विज्ञान</p> <p>एम. ए. / एम. एससी. गणित</p> <p>एम. ए. / एम. एससी. सांख्यिकी</p> <p>एम. ए. ऑपरेशनल रिसर्च</p>
अंतरविषयक एवं अनुप्रयुक्त विज्ञान	<p>एम. एससी./ एम. एससी.-पीएच. डी. संयुक्त डिग्री पाठ्यक्रम - बायोमेडिकल साइंस</p> <p>एम. एससी. बायोकेमिस्ट्री</p> <p>एम. एससी. बायोफिजिक्स</p> <p>एम. एससी. इलेक्ट्रॉनिक्स</p> <p>एम. टेक. माइक्रोवेव इलेक्ट्रॉनिक्स</p> <p>एम. एससी. जेनेटिक्स</p> <p>एम. एससी. इनफॉर्मेटिक्स</p> <p>एम. एससी. सूक्ष्मजीव विज्ञान (माइक्रोबायोलॉजी)</p> <p>बैचलर ऑफ फिजिकल एजुकेशन (बी.पी. एड.)</p> <p>मास्टर ऑफ फिजिकल एजुकेशन (एम.पी. एड.)</p>
वाणिज्य संकाय	<p>एम. कॉम.</p>
शिक्षा संकाय	<p>बी.एड. स्पेशियल एजुकेशन (बौद्धिक दिव्यांगता)</p> <p>बी.एड. स्पेशियल एजुकेशन (दृष्टिबाधिता)</p> <p>शिक्षा स्नातक अथवा बेचरल ऑफ एजुकेशन (बी. एड.)</p> <p>शिक्षा निष्णात अथवा मास्टर ऑफ एजुकेशन (एम. एड.)</p>
विधि संकाय	<p>एल.एल. बी.</p> <p>एल.एल. एम.</p>
संगीत संकाय	<p>एम. ए. (हिंदुस्तानी संगीत) वोकल्स/ वाद्य संगीत (सितार/ सरोद/ गिटार/ वायलिन/ संतूर)</p> <p>एम. ए. (कर्नाटक संगीत) वोकल/ वाद्य संगीत</p> <p>एम. ए. तालवाद्य (तबला/पखावज)</p>
अन्य	<p>एम. एससी. गणित शिक्षा</p> <p>मास्टर इन रिस्पेरेटरी थ्योरी</p> <p>साइबर सुरक्षा एवं विधिशास्त्र अथवा साइबर सिक्योरिटी एण्ड लॉ में स्नातकोत्तर डिप्लोमा (पीजीडीसीएसएल)</p>

कला संकाय
में
स्नातकोत्तर कार्यक्रम



एम.ए. अरबी

एम.ए. अरबी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण व सिलेबस के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एलएक्यूपी05
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से अरबी भाषा में बी.ए. (ऑनर्स)	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से अरबी भाषा में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी.ए. (प्रोग्रा.)	

विभाग/ कॉलेज / एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
अरबी विभाग	6	2	1	5	1	6	2	1	5	1
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	6	2	1	4	1	6	2	1	4	1
एनसीडब्ल्यूईबी	29	11	5	19	7	28	10	5	19	7
कुल	41	15	7	28	9	40	14	7	28	9

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. बंगाली

एम.ए. बंगाली में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एलएक्यूपी07
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	

2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बंगाली भाषा में बी.ए. (ऑनर्स)	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से बंगाली में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी.ए. (प्रोग्रा.)	

विभाग/एनसीडब्ल्यूबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
आधुनिक भारतीय भाषा और साहित्य अध्ययन विभाग	8	3	1	5	2	8	3	1	5	2
एनसीडब्ल्यूबी	29	11	5	19	7	28	10	5	19	7
कुल	37	14	6	24	9	36	13	6	24	9

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. बौद्ध अध्ययन

एम.ए. बौद्ध अध्ययन में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एसीक्यूपी04
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
बौद्ध अध्ययन विभाग	117	43	22	78	29	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. तुलनात्मक भारतीय साहित्य

एम.ए. तुलनात्मक भारतीय साहित्य में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एलएक्यूपी01
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से अंग्रेजी या किसी भारतीय भाषा में बी.ए. (ऑनर्स)	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से अंग्रेजी में या किसी भी भारतीय भाषा में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी.ए. (प्रोग्र.)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
आधुनिक भारतीय भाषा और साहित्य अध्ययन विभाग	8	3	1	5	2	8	3	1	5	2

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. अंग्रेजी

एम.ए. अंग्रेजी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एलएक्यूपी01
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से अंग्रेजी भाषा में बी.ए. (ऑनर्स)	

विभाग/ कॉलेज/ एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
अंग्रेजी विभाग (नॉर्थ कैम्पस)	39	14	7	26	10	39	15	7	26	10
आत्मा राम सनातन धर्म कॉलेज	2	1	1	1	1	2	2	0	2	0
दौलत राम कॉलेज (महिला)	2	1	0	2	1	2	1	0	2	1
देशबंधु कॉलेज	2	0	1	1	1	2	1	0	2	0
दयाल सिंह कॉलेज	2	1	1	1	0	2	1	0	1	1
गार्गी कॉलेज (महिला)	1	1	0	1	1	2	1	1	1	0
हंसराज कॉलेज	2	2	0	2	0	2	1	1	2	1
हिंदू कॉलेज	2	1	1	2	0	2	1	0	2	1
इंद्रप्रस्थ कॉलेज (महिला)	2	1	1	1	0	2	1	0	1	1
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज (महिला)	2	1	0	1	1	2	1	0	1	0
जीसस एंड मैरी कॉलेज (महिला)	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
कमला नेहरू कॉलेज (महिला)	1	1	0	1	1	2	0	1	1	0
किरोड़ीमल कॉलेज	2	1	0	3	1	2	1	1	2	0
लेडी श्री राम कॉलेज (महिला)	2	0	0	1	1	1	1	1	1	1
मिरांडा हाउस (महिला)	2	1	0	2	0	2	0	1	1	1
राजधानी कॉलेज	2	0	0	1	1	2	1	0	1	1
रामजस कॉलेज	2	1	0	2	1	2	0	1	3	0
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
श्री वेंकटेश्वर कॉलेज	2	0	1	2	0	2	1	0	2	1
सेंट स्टीफंस कॉलेज	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	3	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	2	1	1	2	0	2	1	0	1	1
एनसीडब्ल्यू ईबी	29	11	5	19	7	28	10	5	19	7
कुल	106	39	19	71	27	107	40	19	71	27

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. फ़्रांसीसी

एम.ए. फ़्रांसीसी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री तथा किसी मान्यता प्राप्त संस्थान/ विश्वविद्यालय से फ़्रांसीसी भाषा में कम से कम बी2 लेवल के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से फ़्रांसीसी (50% अंकों के साथ) में एडवांस्ड डिप्लोमा/ स्नातक की डिग्री।	एलएक्यूपी10
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर की डिग्री तथा किसी मान्यता प्राप्त संस्थान/ विश्वविद्यालय से फ़्रांसीसी भाषा में कम से कम बी2 लेवल के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से फ़्रांसीसी (50% अंकों के साथ) में एडवांस्ड डिप्लोमा /मास्टर डिग्री।	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से फ़्रांसीसी में बी.ए. (ऑनर्स)	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से फ़्रांसीसी भाषा में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी.ए. (प्रोग्रा.)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
जर्मनिक और रोमानी अध्ययन विभाग	5	2	1	4	2	6	2	1	4	2

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. जर्मन

एम.ए. जर्मन में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री तथा किसी मान्यता प्राप्त संस्थान/ विश्वविद्यालय से जर्मन में कम से कम बी2 लेवल के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से जर्मन (50% अंकों के साथ) में एडवांस्ड डिप्लोमा/स्नातक डिग्री।	एलएक्यूपी12
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री तथा किसी मान्यता प्राप्त संस्थान/ विश्वविद्यालय से जर्मन में कम से कम बी2 लेवल के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से जर्मन (50% अंकों के साथ) में एडवांस्ड डिप्लोमा/मास्टर डिग्री।	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से जर्मन में बी.ए. (ऑनर्स)	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से जर्मन में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी.ए. (प्रोग्रा.)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
जर्मनिक और रोमानी अध्ययन विभाग	5	2	1	4	2	6	2	1	4	2

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. हिंदी

एम.ए. हिंदी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	हिंदी में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	

1ख	निम्न में से किसी एक में किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री: संस्कृत, अंग्रेजी, आधुनिक भारतीय भाषा (हिंदी के अलावा), भाषा विज्ञान, समाजशास्त्र, इतिहास, दर्शनशास्त्र, मनोविज्ञान, राजनीति विज्ञान, बौद्ध अध्ययन, पत्रकारिता / जनसंचार	एलएक्यूपी02
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स)	

विभाग/ महाविद्यालयों/ एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
हिंदी विभाग	58	22	11	39	15	59	21	11	39	14
आत्मा राम सनातन धर्म कॉलेज	1	1	1	1	0	1	1	0	1	1
भारती कॉलेज (महिला)	3	1	1	1	0	3	1	0	2	1
दौलत राम कॉलेज (महिला)	3	1	1	2	1	3	1	0	2	1
देशबंधु कॉलेज	2	1	0	1	1	2	1	1	1	0
हंसराज कॉलेज	3	1	0	2	1	2	1	1	2	1
हिंदू कॉलेज	4	1	0	2	1	4	2	0	2	1
इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज (महिला)	2	1	1	2	0	2	1	0	1	1
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज (महिला)	2	0	0	1	1	2	1	0	1	0
जीसस एंड मैरी कॉलेज (महिला)	1	लागू नहीं	लागू नहीं	1	लागू नहीं	1	लागू नहीं	लागू नहीं	1	लागू नहीं
कालिंदी कॉलेज (महिला)	2	1	0	1	1	2	1	1	2	0
कमला नेहरू कॉलेज (महिला)	2	1	0	1	0	2	0	0	1	1
किरोड़ीमल कॉलेज	3	1	1	2	0	3	1	1	2	1
लेडी श्रीराम महिला कॉलेज (महिला)	1	1	0	1	0	1	0	0	1	0

माता सुंदरी महिला कॉलेज (महिला)	1	लागू नहीं	लागू नहीं	1	1	1	1	लागू नहीं	1	लागू नहीं
मिरांडा हाउस (महिला)	2	1	1	2	0	2	1	0	2	1
मोतीलाल नेहरू कॉलेज	2	1	0	1	1	2	0	1	1	0
पीजीडीएवी कॉलेज	2	1	0	1	0	2	0	1	1	0
पीजीडीएवी कॉलेज (सायंकालीन)	1	0	0	1	0	1	1	1	0	0
राजधानी कॉलेज	1	0	1	1	1	2	1	0	1	0
राम लाल आनंद कॉलेज	1	1	1	1	0	1	1	0	1	1
रामानुजन कॉलेज	1	1	0	1	0	1	0	1	0	0
रामजस कॉलेज	3	1	1	2	0	3	1	0	2	1
शिवाजी कॉलेज	3	1	0	2	1	2	1	1	2	1
श्याम लाल कॉलेज	1	0	0	1	1	2	1	0	1	0
श्यामा प्रसाद मुखर्जी महिला कॉलेज (महिला)	2	1	0	2	1	2	0	0	2	1
श्री गुरु तेग बहादुर कॉलेज	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	1	लागू नहीं	1	लागू नहीं	लागू नहीं
श्री अरबिंदो कॉलेज	2	1	0	1	0	2	0	1	1	0
स्वामी श्रद्धानंद कॉलेज	2	1	1	1	0	2	1	0	1	1
त्रिवेकानंद कॉलेज (महिला)	3	0	1	2	1	2	1	0	2	1
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	1	1	0	1	1	1	1	0	1	0
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज (सायंकालीन)	1	0	0	0	0	1	0	0	1	0
एनसीडब्ल्यूईवी	29	11	5	19	7	28	10	5	19	7
कुल	146	55	27	97	36	145	53	27	97	36

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. स्पेनिश (हिस्पैनिक)

एम.ए. स्पेनिश में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री तथा किसी मान्यता प्राप्त संस्थान/विश्वविद्यालय से स्पेनिश में कम से कम बी2 लेवल के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्पेनिश (50% अंकों के साथ) में एडवांस्ड डिप्लोमा/स्नातक डिग्री।	एलएक्यूपी14
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री तथा किसी मान्यता प्राप्त संस्थान/विश्वविद्यालय से स्पेनिश में कम से कम बी2 लेवल के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्पेनिश (50% अंकों के साथ) में एडवांस्ड डिप्लोमा/स्नातक डिग्री।	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से स्पेनिश में बी.ए. (ऑनर्स)	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से स्पेनिश में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी.ए. (प्रोग्राम)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
जर्मनिक और रोमानी अध्ययन विभाग	5	2	1	4	2	6	2	1	4	2

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. इतालवी अध्ययन

एम.ए. इतालवी अध्ययन में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री तथा किसी मान्यता प्राप्त संस्थान/विश्वविद्यालय से इतालवी में कम से कम बी2 लेवल के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से इतालवी (50% अंकों के साथ) में एडवांस्ड डिप्लोमा/स्नातक डिग्री।	

1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री तथा किसी मान्यता प्राप्त संस्थान/विश्वविद्यालय से इतालवी में कम से कम बी2 लेवल के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से इतालवी (50% अंकों के साथ) में एडवांस्ड डिप्लोमा/स्नातक डिग्री।	एलएक्यूपी41
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से इतालवी में बी.ए. (ऑनर्स)	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से इतालवी में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी.ए. (प्रोग्रा.)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
जर्मनिक और रोमानी अध्ययन विभाग	5	2	1	4	2	6	2	1	4	2

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. जापानी अध्ययन

एम.ए. जापानी अध्ययन में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	जापानी भाषा में एक (01) वर्षीय स्नातकोत्तर इंटेन्सिव एडवांस्ड डिप्लोमा पाठ्यक्रम या किसी मान्यता प्राप्त जापानी भाषा संस्थान से जापानी भाषा में 900 घंटे के पाठ्यक्रम के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एलएक्यूपी15
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से जापानी भाषा में स्नातक की डिग्री	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
पूर्व एशियाई अध्ययन विभाग	8	3	1	5	3	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

पुस्तकालय एवं सूचना विज्ञान स्नातक (बी.एलआई.एससी.)

पुस्तकालय एवं सूचना विज्ञान स्नातक (बी.एलआई.एससी.) में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विज्ञान/ सामाजिक विज्ञान/ मानविकी में स्नातक की डिग्री।	सीओक्यूपी11
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विज्ञान और गणित में विशेषज्ञता के साथ इंजीनियरिंग या प्रौद्योगिकी में स्नातक की डिग्री या उसके समकक्ष कोई अन्य अहर्ता व योग्यता।	
1ग	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विज्ञान/ सामाजिक विज्ञान/ मानविकी में मास्टर डिग्री	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
पुस्तकालय एवं सूचना विज्ञान विभाग	31	12	6	21	8	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

पुस्तकालय एवं सूचना विज्ञान निष्णात (एम.एलआई.एससी.)

पुस्तकालय एवं सूचना विज्ञान निष्णात (एम.एलआई.एससी.) में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से बी.एलआई.एससी.	सीओक्यूपी13
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एलआई.एससी.	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
पुस्तकालय और सूचना विज्ञान विभाग	12	4	2	8	3	11	5	2	8	3

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. भाषाविज्ञान

एम.ए. भाषाविज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एलएक्यूपी04
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स)	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से भाषाविज्ञान में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी.ए. (प्रोग्राम.)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
भाषा विज्ञान विभाग	27	10	5	18	7	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. फ़ारसी

एम.ए. फ़ारसी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से फ़ारसी में एडवांस्ड डिप्लोमा के साथ स्नातक की डिग्री	एलएक्यूपी30
1ख	मुंशी फ़ाजिल के साथ स्नातक की डिग्री या किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/राज्य बोर्ड से फ़ारसी में समकक्ष डिग्री	
1ग	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से फ़ारसी में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से फ़ारसी में बी.ए. (ऑनर्स)	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से फ़ारसी में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी.ए. (प्रोग्रा.) / बी.ए. (ऑनर्स)	

विभाग/ महाविद्यालयों/ एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आर्थि.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आर्थि.क.व.
फ़ारसी विभाग	6	2	2	3	1	6	2	2	3	1
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	0	0	0	0	0	2	2	1	3	2
एनसीडब्ल्यू ईबी	29	11	5	19	7	28	10	5	19	7
कुल	35	13	7	22	8	36	14	8	25	10

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. दर्शन शास्त्र

एम.ए. दर्शन शास्त्र में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एचयूक्यूपी16
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) दर्शनशास्त्र	

विभाग/ महाविद्यालयों/ एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
दर्शनशास्त्र विभाग (नॉर्थ कैम्पस)	22	9	5	14	5	23	9	6	16	7
हिंदू कॉलेज	3	1	0	1	1	3	1	1	2	1
इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज (महिला)	3	1	1	2	1	3	1	0	2	0
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज (महिला)	1	1	1	1	1	1	0	0	1	0
लक्ष्मीबाई कॉलेज (महिला)	5	1	0	2	1	4	1	1	3	1
लक्ष्मीबाई कॉलेज (महिला)	1	1	1	2	1	2	1	0	1	0
सेंट स्टीफंस कॉलेज	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	2	लागू नहीं	1	लागू नहीं	लागू नहीं
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	5	1	1	2	1	2	1	0	2	1
रामजस कॉलेज	2	1	1	1	1	2	1	0	1	0
दर्शनशास्त्र विभाग (साउथ कैम्पस)	23	8	2	17	4	21	8	4	15	7
लेडी श्री राम महिला कॉलेज (महिला)	2	1	1	2	1	2	1	0	1	0
कमला नेहरू कॉलेज (महिला)	4	1	0	3	1	4	2	1	2	1
एनसीडब्ल्यूईबी	29	11	5	19	7	28	10	5	19	7
कुल	100	37	18	66	25	97	36	19	65	25

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. मनोविज्ञान

एम.ए. मनोविज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मनोविज्ञान में स्नातक की डिग्री	एचयूक्यूपी20
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) मनोविज्ञान	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से मनोविज्ञान में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी.ए. (प्रोग्रा.)	

विभाग/ महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
मनोविज्ञान विभाग	14	5	2	10	4	13	5	3	9	4
दौलत राम कॉलेज (महिला)	4	2	1	3	1	5	2	1	3	1
इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज (महिला)	6	2	1	4	2	6	2	2	4	1
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	3	1	1	2	1	3	1	0	2	1
कुल	27	10	5	19	8	27	10	6	18	7

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. अनुप्रयुक्त मनोविज्ञान

एम.ए. अनुप्रयुक्त मनोविज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मनोविज्ञान में स्नातक की डिग्री	एचयूक्यूपी20
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से अनुप्रयुक्त मनोविज्ञान (एप्लाइड साइकोलॉजी) में बी.ए. (ऑनर्स)	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से अनुप्रयुक्त मनोविज्ञान में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी.ए. (प्रोग्रा.)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
मनोविज्ञान विभाग (साउथ कैंपस)	8	3	2	6	1	8	3	1	5	2

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. पंजाबी

एम.ए. पंजाबी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से पंजाबी / ज्ञानी में कम से कम एक (01) पाठ्यक्रम के साथ स्नातक की डिग्री	एलएक्यूपी33
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से पंजाबी में बी.ए. (ऑनर्स)	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से पंजाबी में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी.ए. (प्रोग्रा.)	

विभाग/ महाविद्यालयों/ एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	16	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	16	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
श्री गुरु नानक देव खालसा कॉलेज	16	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	16	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
माता सुंदरी महिला कॉलेज (महिला)	16	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	16	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
पंजाबी विभाग	0	17	9	32	12	0	18	9	32	11
एनसीडब्ल्यूईबी	29	11	5	19	7	28	10	5	19	7
कुल	77	28	14	51	19	76	28	14	51	18

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. रूसी अध्ययन

एम.ए. रूसी अध्ययन में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एलएक्यूपी34
1ख	रूसी में इंटेसिव एडवांस्ड डिप्लोमा / एडवांस्ड डिप्लोमा के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	
1ग	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से रूसी में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी. ए. (प्रोग्रा.)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
स्लावोनिक और फिनो-उग्रियन अध्ययन विभाग	15	5	2	8	3	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. संस्कृत

एम.ए. संस्कृत में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से संस्कृत में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ स्नातक की डिग्री	एलएक्यूपी03
1ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से संस्कृत में डिप्लोमा के साथ किसी भी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	
1ग	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय / मानद विश्वविद्यालय से शास्त्री / आचार्य (संस्कृत) परीक्षा	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) संस्कृत	

विभाग/ महाविद्यालयों/ एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
संस्कृत विभाग (नॉर्थ कैंपस)	49	16	7	29	6	50	16	7	29	6
संस्कृत विभाग (साउथ कैंपस)	15	5	2	9	2	14	5	2	9	2
दौलत राम कॉलेज (महिला)	4	1	1	2	1	4	1	1	2	1
हंसराज कॉलेज	4	1	1	2	1	3	1	1	2	1
हिंदू कॉलेज	4	1	1	2	1	3	1	1	2	1
इंद्रप्रस्थ कॉलेज (महिला)	3	1	1	2	0	3	1	1	1	0
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज (महिला)	2	1	0	1	1	3	1	1	1	0
कालिंदी कॉलेज (महिला)	3	1	1	1	0	2	1	1	1	0
किरोड़ीमल कॉलेज	4	1	1	2	1	4	1	1	2	1
लक्ष्मीबाई कॉलेज (महिला)	3	1	1	2	0	3	1	1	2	0
माता सुंदरी महिला कॉलेज (महिला)	3	1	1	1	0	2	1	1	1	0

मिरांडा हाउस (महिला)	3	1	1	2	1	3	1	1	2	1
रामजस कॉलेज	3	1	1	2	1	3	1	1	2	1
शिवाजी कॉलेज	3	1	1	2	0	3	1	1	2	1
श्यामा प्रसाद मुखर्जी कॉलेज (महिला)	2	1	1	1	0	2	1	1	1	0
सेंट स्टीफंस कॉलेज	1	0	0	0	0	2	0	0	0	0
विवेकानंद कॉलेज (महिला)	2	1	0	1	1	3	1	1	1	0
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	3	1	1	2	0	3	1	1	2	0
देशबंधु कॉलेज	4	2	1	3	1	5	1	1	3	1
कमला नेहरू कॉलेज (महिला)	4	1	1	3	1	4	1	1	3	1
लेडी श्रीराम महिला कॉलेज (महिला)	4	1	1	3	1	5	1	1	2	1
श्री वेंकटेश्वर कॉलेज	5	1	1	3	1	5	2	1	2	1
एनसीडब्ल्यूईवी	29	11	5	19	7	28	10	5	19	7
कुल	157	52	31	94	27	157	51	33	91	26

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. तमिल

एम.ए. तमिल में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एलएक्यूपी35
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से तमिल में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बीए (प्रोग्रा.)।	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
आधुनिक भारतीय भाषा और साहित्य अध्ययन विभाग	8	3	1	5	2	8	3	1	5	2

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. उर्दू

एम.ए. उर्दू में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से उर्दू में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ स्नातक की डिग्री।	एलएक्यूपी37
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय बी.ए. (ऑनर्स) उर्दू।	
2ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से उर्दू में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ बी. ए. (प्रोग्रा.)	

विभाग/ महाविद्यालयों/ एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
उर्दू विभाग	23	7	4	13	2	23	7	4	13	2
किरोड़ीमल कॉलेज	11	4	2	6	1	11	4	2	6	1
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	11	4	2	6	1	11	4	2	6	1
एनसीडब्ल्यूईबी	29	11	5	19	7	28	10	5	19	7
कुल	74	26	13	44	11	73	25	13	44	11

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।



स्नातकोत्तर कार्यक्रम

एम.ए. अफ्रीकी अध्ययन

एम.ए. अफ्रीकी अध्ययन में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से सामाजिक विज्ञान में स्नातक की डिग्री	सीओक्यूपीP11

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
अफ्रीकी अध्ययन विभाग	17	6	3	10	4	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. पूर्वी एशियाई अध्ययन

एम.ए. पूर्वी एशियाई अध्ययन में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से सामाजिक विज्ञान में स्नातक की डिग्री	सीओक्यूपी11

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
पूर्व एशियाई अध्ययन विभाग	19	7	4	13	6	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. अर्थशास्त्र

एम.ए. अर्थशास्त्र में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री और 10+2 स्तर पर गणित या स्नातक डिग्री स्तर पर गणित में कम से कम एक (01) पाठ्यक्रम	सीओक्यूपी10
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री और 10+2 स्तर पर गणित या स्नातक डिग्री स्तर पर गणित में कम से कम एक (01) पाठ्यक्रम	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से अर्थशास्त्र में बी.ए. (ऑनर्स)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
अर्थशास्त्र विभाग	59	21	11	39	15	59	22	11	39	14

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. भूगोल विज्ञान

एम.ए. भूगोल विज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से भूगोल विज्ञान में स्नातक की डिग्री	एचयूक्यूपी08
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से भूगोल विज्ञान में बी.ए. (ऑनर्स)।	

विभाग/ महाविद्यालयों/ एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
भूगोल विज्ञान विभाग	19	7	4	13	5	19	7	4	13	5

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. इतिहास

एम.ए. इतिहास में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एचयूक्यूपी09
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) इतिहास	

विभाग/ महाविद्यालयों/ एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
इतिहास विभाग (नॉर्थ कैम्पस)	27	8	5	18	5	28	10	6	18	7
इतिहास विभाग (साउथ कैम्पस)	13	6	1	9	5	13	6	3	9	3

दौलत राम कॉलेज (महिला)	3	1	1	2	1	3	1	0	1	1
हंसराज कॉलेज	3	1	1	2	1	3	1	1	2	0
हिंदू कॉलेज	3	2	0	2	1	3	1	1	2	1
इंद्रप्रस्थ कॉलेज (महिला)	3	2	0	2	1	3	1	1	3	1
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज (महिला)	2	1	0	1	1	2	1	1	1	0
कमला नेहरू कॉलेज (महिला)	3	1	1	2	1	3	1	0	2	1
किरोड़ीमल कॉलेज	3	1	1	2	0	3	1	0	2	1
लेडी श्रीराम महिला कॉलेज (महिला)	4	2	0	3	1	4	1	1	3	1
मिरांडा हाउस (महिला)	3	2	1	2	1	3	1	0	2	1
राजधानी कॉलेज	2	1	0	2	0	2	1	1	2	1
रामजस कॉलेज	4	2	1	3	0	4	1	1	3	1
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
श्री वेंकटेश्वर कॉलेज	4	1	1	3	0	4	1	0	3	1
सेंट स्टीफंस कॉलेज	1	लागू नहीं	1	लागू नहीं	लागू नहीं	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	2	0	0	1	1	1	1	0	1	1
एनसीडब्ल्यूईबी	29	11	5	19	7	28	10	5	19	7
कुल	110	42	19	73	26	107	39	21	73	28

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. आजीवन शिक्षण एवं विस्तार शिक्षा (अथवा एम.ए. लाइफलॉन्ग लर्निंग एण्ड एक्सटेंशन)

एम.ए. आजीवन शिक्षण एवं विस्तार शिक्षा में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	सीओक्यूपी03

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
प्रौढ, सतत शिक्षा एवं विस्तार विभाग	17	7	4	12	3	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. राजनीति विज्ञान

एम.ए. राजनीति विज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एचयूक्यूपी18
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) राजनीति विज्ञान	

विभाग/ महाविद्यालयों/ एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आर्थि.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आर्थि.क.व.
राजनीति विज्ञान विभाग (नॉर्थ कैंपस)	38	13	7	24	10	37	13	7	24	10

राजनीति विज्ञान विभाग (साउथ कैम्पस)	25	10	5	19	6	26	10	5	19	6
आत्मा राम सनातन धर्म कॉलेज	3	2	1	3	1	4	2	1	3	1
दौलत राम कॉलेज (म.)	4	1	1	3	1	4	1	1	3	1
देशबंधु कॉलेज	3	1	1	3	1	4	2	0	3	1
गार्गी कॉलेज (महिला)	3	1	1	2	0	3	1	0	2	1
हिंदू कॉलेज	3	1	1	2	1	3	1	1	2	1
इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज (महिला)	3	1	0	2	1	3	1	1	2	1
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज (महिला)	2	1	0	1	0	1	0	0	1	1
कालिंदी कॉलेज (महिला)	2	0	0	2	0	1	1	0	1	1
कमला नेहरू कॉलेज (महिला)	4	1	1	3	1	4	1	0	3	1
किरोड़ीमल कॉलेज	5	2	2	3	1	6	2	1	3	1
लेडी श्री राम महिला कॉलेज (महिला)	2	1	0	1	1	2	1	1	1	0
लक्ष्मीबाई कॉलेज (महिला)	2	1	0	1	0	1	1	0	1	1
मोतीलाल नेहरू कॉलेज	3	2	0	2	1	4	1	1	3	0
पीजीडीएवी कॉलेज	3	1	0	1	1	2	1	1	2	0
रामजस कॉलेज	4	2	2	4	1	5	2	1	4	1
सत्यवती कॉलेज	2	1	1	2	1	3	1	0	2	1
शिवाजी कॉलेज	2	1	0	2	1	2	1	1	2	0
श्यामा प्रसाद मुखर्जी महिला कॉलेज (महिला)	2	1	0	1	0	2	1	0	1	1
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	2	1	0	2	1	2	1	1	1	0

मैत्रेयी कॉलेज (महिला)	4	2	1	2	1	4	2	1	2	1
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
माता सुंदरी महिला कॉलेज (महिला)	4	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	3	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
एनसीडब्ल्यूईबी	29	11	5	19	7	28	10	5	19	7
कुल	156	58	29	104	38	155	57	29	104	38

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. सामाजिक कार्य अध्ययन (सोशल वर्क)

एम.ए. सामाजिक कार्य अध्ययन में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एचयूक्यूपी21
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से सोशल वर्क में बी.ए. (ऑनर्स)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
सामाजिक कार्य विभाग	44	16	8	29	11	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. समाज शास्त्र

एम.ए. समाज शास्त्र में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एचयूक्यूपी22
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.ए. (ऑनर्स) समाज शास्त्र	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
समाज शास्त्र विभाग	23	8	4	14	5	22	8	4	15	5

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. पत्रकारिता

एम.ए. पत्रकारिता में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	सीओक्यूपी 17

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
दिल्ली स्कूल ऑफ जर्नलिज्म	12	5	2	8	3	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

विज्ञान संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम



एम.एससी. नृविज्ञान (एंथ्रोपोलॉजी)

एम.एससी. नृविज्ञान अथवा मानवशास्त्र में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से अन्य विषयों में से एक के रूप में नृविज्ञान के साथ स्नातक की डिग्री	एचयूक्यूपी02
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से बायोमेडिकल / प्राणिविज्ञान / स्वास्थ्य विज्ञान / भूविज्ञान / समाजशास्त्र / मनोविज्ञान / सामाजिक कार्य / जीवन विज्ञान/लाइफ साइंस में स्नातक की डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से नृविज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स)	

विभाग/ महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
नृविज्ञान विभाग	5	2	1	3	1	5	2	1	3	1
हंसराज कॉलेज	3	1	0	2	0	2	1	1	2	1
मिरांडा हाउस (महिला)	2	1	1	2	0	2	1	0	1	1
कुल	10	4	2	7	1	9	4	2	6	3

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. फोरेंसिक साइंस

एम.एससी. फोरेंसिक साइंस में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विज्ञान में स्नातक की डिग्री	एससीक्यूपी13

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
नृविज्ञान विभाग	24	7	3	12	2	0	0	0	0	0

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. वनस्पति विज्ञान

एम.एससी. वनस्पति विज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से वनस्पति विज्ञान/ जैविक विज्ञान/ जैवरसायन/ जैव प्रौद्योगिकी/ पर्यावरण विज्ञान/ सूक्ष्म जीव विज्ञान/ आनुवंशिकी/ अनुप्रयुक्त जीवन विज्ञान/ बायोसाइंस/ जैव-भौतिकी (10 + 2 के बाद तीन वर्ष का पाठ्यक्रम)/ कृषि विज्ञान/ जीवन विज्ञान में स्नातक की डिग्री	एससीक्यूपी07
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एससी. (ऑनर्स) वनस्पति विज्ञान।	

विभाग/ महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
वनस्पति विज्ञान विभाग	11	4	2	6	2	11	4	2	6	2
हंसराज कॉलेज	2	1	0	1	1	2	1	0	1	1
हिंदू कॉलेज	2	1	0	1	1	2	1	0	1	1
किरोड़ीमल कॉलेज	2	0	1	1	0	2	0	1	1	0
रामजस कॉलेज	1	2	1	1	0	1	2	1	1	0
मिरांडा हाउस (महिला)	3	0	0	2	0	3	0	0	2	0
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
कुल	22	8	4	12	4	22	8	4	12	4

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. रसायन विज्ञान (केमिस्ट्री)

एम.एससी. रसायन विज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से रसायन विज्ञान में स्नातक की डिग्री	एससीक्यूपी08
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से गणित में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ फिजिकल साइंस में स्नातक की डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से गणित में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ रसायन विज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स)	

विभाग/ महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
रसायनिकी विभाग	35	13	6	25	10	35	13	6	25	9
आचार्य नरेंद्र देव कॉलेज	1	0	0	0	0	1	0	0	0	0
हिंदू कॉलेज	5	2	1	3	1	5	2	1	4	1
रामजस कॉलेज	6	2	1	4	1	6	2	1	4	1
हंसराज कॉलेज	4	2	1	2	1	4	1	1	2	1
किरोड़ीमल कॉलेज	7	2	1	5	1	7	3	1	4	2
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
मिरांडा हाउस (महिला)	5	2	1	3	1	4	2	1	3	1
श्री वेंकटेश्वर कॉलेज	3	1	1	2	1	3	1	1	2	0
गार्गी कॉलेज (महिला)	2	1	1	1	1	2	1	1	2	1
सेंट स्टीफंस कॉलेज\	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	1	1	1	1	0	1	1	0	1	1
कुल	70	26	14	46	17	69	26	13	47	17

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. पर्यावरण विज्ञान अध्ययन

एम.ए. पर्यावरण विज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	निम्न में से कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ स्नातक की डिग्री- भौतिकी, रसायन विज्ञान, जीव विज्ञान, गणित, भूगोल, अर्थशास्त्र।	एससीक्यूपी11
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से यूजीसी/ एआईसीटीई द्वारा मान्यता प्राप्त किसी विश्वविद्यालय/ संस्थान से बी.टेक./ बी.ई.	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से पर्यावरण अध्ययन में बी.एससी. (ऑनर्स)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
पर्यावरण विज्ञान अध्ययन विभाग	12	4	2	8	3	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. पर्यावरण विज्ञान अध्ययन

एम.एससी. पर्यावरण विज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	निम्न में से कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ स्नातक की डिग्री: भौतिकी, रसायन विज्ञान, जीव विज्ञान, गणित, भूगोल, अर्थशास्त्र।	एससीक्यूपी11
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से यूजीसी/ एआईसीटीई द्वारा मान्यता प्राप्त किसी विश्वविद्यालय/ संस्थान से बी.टेक./ बी.ई.	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से पर्यावरण अध्ययन में बी.एससी. (ऑनर्स)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
पर्यावरण विज्ञान अध्ययन विभाग	16	6	3	11	3	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. भूविज्ञान

एम.एससी. भूविज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	भूविज्ञान और निम्न में से कोई दो विषय: भौतिकी, रसायन विज्ञान, गणित, वनस्पति विज्ञान, प्राणिविज्ञान, पर्यावरण विज्ञान, भूगोल, कंप्यूटर विज्ञान के साथ स्नातक की डिग्री	एससीक्यूपी14
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से भूविज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स)	

विभाग/ महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
हंसराज कॉलेज	4	2	1	3	1	4	1	1	3	1
भूविज्ञान विभाग	4	1	1	3	1	4	2	1	3	1
कुल	8	3	2	6	2	8	3	2	6	2

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. खाद्य एवं पोषण

एम.एससी. खाद्य एवं पोषण अध्ययन में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से गृह विज्ञान/ खाद्य और पोषण/ पोषण और आहार-विज्ञान (डाइटिक्स)/ खाद्य प्रौद्योगिकी में स्नातक की डिग्री या निम्न में से कम से कम तीन (03) विषयों: पौषणिक जैव रसायन/ खाद्य और पोषण/ जीवन चक्र के माध्यम से पोषण/ सार्वजनिक पोषण/ खाद्य विज्ञान और प्रसंस्करण/ चिकित्सीय पोषण/ खाद्य सूक्ष्मजीव विज्ञान/ मानव शरीरक्रिया विज्ञान के साथ पीजीडीडीपीएचएन।	एचयूक्यूपी11
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से गृह विज्ञान : खाद्य और पोषण में बी.एससी. (ऑनर्स)	

विभाग/ महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
लेडी इरविन कॉलेज (महिला)	5	2	1	4	2	6	2	1	4	1
गृह अर्थशास्त्र संस्थान (महिला)	5	2	1	3	1	5	2	1	3	1

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. संसाधन प्रबंधन एवं अभिकल्पना अनुप्रयोग

एम.एससी. संसाधन प्रबंधन एवं अभिकल्पना अनुप्रयोग (अथवा रिसोर्स मैनेजमेंट एण्ड डिजाइन एप्लीकेशन) में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से गृह विज्ञान में स्नातक की डिग्री या निम्न में से कम से कम तीन (03) विषयों के साथ समकक्ष डिग्री: संसाधन प्रबंधन/ पर्सनल फाइनेंस एण्ड कंज्यूमर स्टडीज/ इंटरियर डिजाइन एण्ड डेकोरेशन/ एगोनोमिक डिजाइन/ उद्यमिता विकास/ संसाधन और सतत विकास/ मानव संसाधन प्रबंधन/ ऑटोकैड और स्पेस प्लानिंग।	एचयूक्यूपी11
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से गृह विज्ञान: संसाधन प्रबंधन में बी.एससी. (ऑनर्स)	

कॉलेज द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
लेडी इरविन कॉलेज (महिला)	5	2	1	4	2	6	2	1	4	1

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. मानव विकास एवं बाल अध्ययन

एम.एससी. मानव विकास एवं बाल अध्ययन में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से गृह विज्ञान में स्नातक की डिग्री या निम्न में से कम से कम तीन (03) विषयों के साथ समकक्ष डिग्री: भारत में मानव विकास से परिचय (इंट्रोडक्शन टू ह्युमन डिवेलपमेंट) / परिवार के सामाजिक-सांस्कृतिक आयाम (सोसियो-कल्चरल डाइमेंशन्स ऑफ फैमिली इन इंडिया) / मानव विकास के मूलभूत सिद्धांत : सैद्धांतिकी एवं सिद्धांत (फाउंडेशन्स ऑफ ह्युमन डिवेलपमेंट: थ्योरीज एंड प्रिंसिपल्स) / लैंगिक सशक्तिकरण एवं न्याय (जेंडर इम्पावरमेंट एंड जस्टिस) / मानव विकास: जीवनकाल (ह्युमन डिवेलपमेंट: लाइफस्पैन) / बाल अधिकार और सामाजिक कार्य (चाइल्ड राइट्स एंड सोशल एक्शन) / बचपन से दिव्यांगता (चाइल्डहुड डिजेबिलिटी)।	एचयूक्यूपी11

2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से गृह विज्ञान : मानव विकास में बीएससी (ऑनर्स)	
----	---	--

कॉलेज द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
लेडी इरविन कॉलेज (महिला)	5	2	1	4	2	6	2	1	4	1

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. कपड़ा एवं परिधान विज्ञान

एम.एससी. कपड़ा एवं परिधान विज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से गृह विज्ञान में स्नातक की डिग्री या निम्न में से कम से कम तीन (03) विषयों के साथ समकक्ष डिग्री: फैब्रिक एवं अपैरल साइंस/ फैब्रिक साइंस / इंडियन टेक्सटाइल हेरिटेज/ अपैरल कंस्ट्रक्शन/ एप्लाइड टेक्सटाइल डिजाइन/ फैशन स्टूडीज के मूलभूत सिद्धांत।	एचयूक्यूपी11
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से गृह विज्ञान : फैब्रिक एवं अपैरल साइंस में बीएससी (ऑनर्स) ।	

कॉलेज द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
लेडी इरविन कॉलेज (म.)	5	2	1	4	2	6	2	1	4	1
इंस्टीट्यूट ऑफ होम इकनोमिक्स (म.)	4	2	0	3	1	4	1	1	2	1

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. विकास संचार एवं विस्तार शिक्षा

एम.एससी. विकास संचार एवं विस्तार शिक्षा में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से गृह विज्ञान में स्नातक की डिग्री या निम्न में से कम से कम तीन (03) विषयों के साथ समकक्ष डिग्री: संचार एवं विस्तार/ लैंगिकता एवं विकास/ मीडिया सिस्टम्स/ जनसंचार/ सतत विकास/ प्रशिक्षण और विकास/ विस्तार कार्यक्रम डिजाइन एवं प्रबंधन/ विकास संचार और पत्रकारिता/ प्रशिक्षण एवं विकास।	एचयूक्यूपी11
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से गृह विज्ञान: संचार और विस्तार में बी.एससी. (ऑनर्स)	

कॉलेज द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
लेडी इरविन कॉलेज (महिला)	5	2	1	4	2	6	2	1	4	1

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. भौतिक विज्ञान

एम.एससी. भौतिक विज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से भौतिकी में स्नातक की डिग्री	एससीक्यूपी24
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/ संस्थान से भौतिक विज्ञान (मुख्य विषय/तीन वर्षीय) या पूर्व-स्नातक स्तर पर भौतिकी में 06 पाठ्यक्रम (प्रत्येक 60 घंटे के) तथा गणित / गणितीय भौतिकी / इंजीनियरिंग गणित में दो (02) पाठ्यक्रमों (प्रत्येक 60 घंटे के) सहित इंजीनियरिंग/ टेक्नोलॉजी के साथ स्नातक डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से भौतिकी में बी.एससी. (ऑनर्स)	

विभाग/ महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
भौतिकी और खगोल भौतिकी विभाग	37	13	7	25	10	37	14	7	25	9
हंसराज कॉलेज	6	3	1	5	1	6	2	1	5	2
हिंदू कॉलेज (महिला)	6	2	1	5	2	6	3	1	5	1
रामजस कॉलेज	6	2	1	5	2	6	3	2	5	2
मिरांडा हाउस (महिला)	5	2	1	3	1	5	2	1	3	1
किरोडीमल कॉलेज	6	3	2	5	2	6	2	1	5	2
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
सेंट स्टीफंस कॉलेज	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
श्री वेंकटेश्वर कॉलेज	4	2	1	2	1	4	2	1	2	1
कुल	74	27	14	50	19	74	28	14	50	18

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. प्राणिविज्ञान (जूलॉजी)

एम.एससी. प्राणिविज्ञान अथवा जूलॉजी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से प्राणिविज्ञान / जैवकीय विज्ञान अथवा बायोलॉजिकल साइंस / बी.एससी लाइफ साइंस में स्नातक की डिग्री।	एससीक्यूपी28
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से प्राणि विज्ञान और रसायन विज्ञान में कम से कम एक (01) पाठ्यक्रम के साथ विज्ञान में स्नातक की डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से प्राणिविज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स)	

विभाग/ महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
प्राणिविज्ञान विभाग	12	5	2	8	2	12	4	2	8	3
हिंदू कॉलेज	3	0	0	2	1	2	1	1	1	0
हंसराज कॉलेज	3	1	0	2	0	3	1	0	2	1
किरोड़ीमल कॉलेज	1	1	0	1	0	2	1	0	1	0
मिरांडा हाउस (महिला)	2	1	1	1	1	2	1	1	2	1
रामजस कॉलेज	1	1	1	1	0	1	1	0	1	0
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	2	0	0	1	1	2	0	0	1	0
श्री वेंकटेश्वर कॉलेज	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
कुल	24	9	4	16	5	24	9	4	16	5

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

मास्टर ऑफ फिजियोथेरेपी

मास्टर ऑफ फिजियोथेरेपी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	न्यूनतम अंक	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	मान्यता प्राप्त कॉलेज/ संस्थान/ विश्वविद्यालय से फिजियोथेरेपी (बीएससी (पीटी)/बीपीटी) में स्नातक की डिग्री जिसकी अवधि साढ़े चार वर्ष से कम न हो*। (ऐसे उम्मीदवार, जिन्होंने साढ़े तीन वर्ष का कोर्स और एक (1) वर्ष का अतिरिक्त त्रिज कोर्स पूरा किया है, उन्हें साढ़े चार वर्ष के कोर्स के बराबर माना जायेगा)।	अना.र./आर्थि.क.व. से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल मिलाकर 55% अंक या समकक्ष ग्रेड, और अ.जा./ अ.ज.जा./ अ.पि.व.- एनसी/अस्थिभंग विकलांगता श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 50% अंक या समकक्ष ग्रेड	एससीक्यूपी21
1ख	किसी मान्यता प्राप्त कॉलेज/ संस्थान/ विश्वविद्यालय से साढ़े तीन वर्षों की अवधि की फिजियोथेरेपी (बीएससी (पीटी)/बीपीटी) में स्नातक डिग्री तथा कम से कम दस (10) वर्षों का कार्य अनुभव*		

* दिल्ली काउंसिल ऑफ फिजियोथेरेपी एण्ड ऑक्यूपेशनल थेरेपी के पास पंजीकरण अनिवार्य है।

जिन उम्मीदवारों ने पंजीकरण के लिए आवेदन किया है, उनसे निम्न अपेक्षित है:-

- 1) उन्हें डीसीपीटीओटी द्वारा जारी रसीदें उपलब्ध करानी होंगी।
- 2) काउंसिलिंग के समय पर पंजीकरण प्रमाण पत्र उपलब्ध कराना होगा।

कॉलेज द्वारा प्रदत्त

			अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
अमर ज्योति इंस्टीट्यूट ऑफ फिजियोथेरेपी	एमपीटी-मस्क्युलोस्केलेटल फिजियोथेरेपी		3	1	0	1	-
		एमपीटी-न्यूरोलॉजिकल फिजियोथेरेपी	2	0	1	2	-
	कुल सीटें		5	1	1	3	-

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

सीट वितरण विषय-शाखाओं (स्ट्रीम्स) के बीच वार्षिक आधार पर पारस्परिक रूप से बदले जाते हैं। अस्थिभंग विकलांगता (ओएच) वाले उम्मीदवारों को उनकी संबंधित श्रेणी में प्राथमिकता दी जाएगी।



गणित विज्ञान संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम

संगणक अनुप्रयोग निष्णात अथवा मास्टर ऑफ कंप्यूटर एप्लीकेशन (एमसीए)

मास्टर ऑफ कंप्यूटर एप्लीकेशन (एमसीए) में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	वार्षिक मोड के तहत गणित विज्ञान (गणित, कंप्यूटर साइंस, सांख्यिकी, ऑपरेशनल रिसर्च) में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रम/ सेमेस्टर मोड में गणित विज्ञान (गणित, कंप्यूटर साइंस, सांख्यिकी, ऑपरेशनल रिसर्च) में कम से कम चार (04) पाठ्यक्रमों के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	एससीक्यूपी09

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
कंप्यूटर विज्ञान विभाग	23	9	4	16	6	0	0	0	0	0

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. कंप्यूटर विज्ञान

एम.एससी. कंप्यूटर विज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से सेमेस्टर प्रणाली के तहत कंप्यूटर विज्ञान में कम से कम छह (06) पाठ्यक्रम और गणित में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ स्नातक की डिग्री।	एमटीक्यूपी04
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से वार्षिक परीक्षा प्रणाली के तहत कंप्यूटर विज्ञान में कम से कम तीन (03) पाठ्यक्रम और गणित में कम से कम एक पाठ्यक्रम के साथ स्नातक की डिग्री।	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.एस.सी (ऑनर्स) कंप्यूटर साइंस	

विभाग/ महाविद्यालयों/ एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
कंप्यूटर विज्ञान विभाग	12	4	2	8	3	11	5	2	8	3

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए./एम.एससी. गणित

एम.ए./एम.एससी. गणित में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से गणित में प्रत्येक एक वर्ष की अवधि के कम से कम तीन (03) पाठ्यक्रम या प्रत्येक एक सेमेस्टर अवधि के साथ छह (06) पाठ्यक्रमों के साथ स्नातक की डिग्री	एससीक्यूपी19
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से गणित में बी.ए. (ऑनर्स) / बी.एससी. (ऑनर्स)	

विभाग/ महाविद्यालयों/ एनसीडब्ल्यूईबी द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
गणित विभाग (नॉर्थ कैम्पस)	38	14	7	25	9	38	14	6	25	9
गणित विभाग (साउथ कैम्पस)	8	3	1	6	2	8	3	2	5	2
हंसराज कॉलेज	7	2	1	4	2	6	2	1	4	2
हिंदू कॉलेज	5	2	1	4	1	5	2	1	4	1
इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज (महिला)	3	1	1	2	1	3	1	0	2	1
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज (महिला)	2	1	0	2	1	3	1	1	2	0
किरोड़ीमल कॉलेज	5	2	1	4	1	5	2	1	3	1
मिरांडा हाउस (महिला)	4	1	1	2	1	4	1	1	3	1
रामजस कॉलेज	5	2	1	4	1	5	2	1	3	1
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	3	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सेंट स्टीफंस कॉलेज	3	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	4	2	1	3	1	4	1	1	3	1
श्री वेंकटेश्वर कॉलेज	3	1	1	2	0	2	1	0	2	1
मैत्रेयी कॉलेज (महिला)	1	1	0	0	1	1	1	1	1	0
लेडी श्री राम महिला कॉलेज (महिला)	1	1	0	0	1	1	0	1	1	0
पीजीडीएवी कॉलेज	1	0	0	0	1	1	0	0	1	0
दयाल सिंह कॉलेज	1	0	0	1	0	1	1	0	0	0
आचार्य नरेंद्र देव कॉलेज	0	0	0	0	1	1	0	0	1	0
देशबंधु कॉलेज	1	1	0	0	0	1	0	0	0	0
एनसीडब्ल्यूईवी	19	7	4	13	5	19	7	3	12	5
कुल	113	41	20	72	29	113	39	20	72	25

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए./एम.एससी. सांख्यिकी

एम.ए./एम.एससी. सांख्यिकी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से सांख्यिकी में प्रत्येक एक वर्ष की अवधि के कम से कम तीन (03) पाठ्यक्रम या प्रत्येक सेमस्टर अवधि के छह (06) पाठ्यक्रमों के साथ साथ स्नातक की डिग्री	एससीक्यूपी 27
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से सांख्यिकी में बी.ए. (ऑनर्स) / बी.एससी. (ऑनर्स)	

विभाग/ महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
सांख्यिकी विभाग	12	4	2	8	3	12	4	2	8	3
हिंदू कॉलेज	3	1	0	2	1	3	2	1	3	1
रामजस कॉलेज	3	2	1	3	1	3	1	0	2	1
श्री वेंकटेश्वर कॉलेज	3	1	0	2	1	3	1	1	2	1
लेडी श्री राम महिला कॉलेज (महिला)	2	0	0	1	1	2	1	1	1	0
कुल	23	8	3	16	7	23	9	5	16	6

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.ए. ऑपरेशनल रिसर्च

एम.ए. ऑपरेशनल रिसर्च में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से गणित विज्ञान (गणित, कंप्यूटर साइंस, सांख्यिकी, ऑपरेशनल रिसर्च) में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ स्नातक की डिग्री	एससीक्यूपी09
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक स्तर पर गणित/कंप्यूटर साइंस/ सांख्यिकी/ ऑपरेशनल रिसर्च में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ मास्टर डिग्री	

विभाग/ महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
हंसराज कॉलेज	5	2	1	3	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

हिंदू कॉलेज	5	2	1	3	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
किरोड़ीमल कॉलेज	5	2	1	3	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
रामजस कॉलेज	5	2	1	3	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज (महिला)	3	1	1	3	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
सेंट स्टीफंस कॉलेज	0	0	0	0	0	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
ऑपरेशनल रिसर्च विभाग (नॉर्थ कैंपस)	23	9	4	16	6	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
ऑपरेशनल रिसर्च विभाग (साउथ कैंपस)	24	9	4	16	6	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
कुल	70	27	13	47	18	0	0	0	0	0

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

अंतरविषयक एवं अनुप्रयुक्त विज्ञान संकाय
में
स्नातकोत्तर का कार्यक्रम



एम.एससी./एम.एससी.-पी.एच.डी. संयुक्त डिग्री कार्यक्रम - बायोमेडिकल साइंस

एम.एससी./एम.एससी.-पी.एच.डी. संयुक्त डिग्री कार्यक्रम - बायोमेडिकल साइंस में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विज्ञान में स्नातक की डिग्री।	एससीक्यूपी17

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
डॉ. बी. आर. अम्बेडकर सेंटर फॉर बायोमेडिकल रिसर्च	23	9	4	16	6	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. जैवरसायन विज्ञान (बायोकेमिस्ट्री)

एम.एससी. जैवरसायन विज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से लाइफ साइंस की किसी भी शाखा में स्नातक की डिग्री	एससीक्यूपी17
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बायोकेमिस्ट्री में बी.एससी. (ऑनर्स)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
जैव रसायन विभाग	3	1	0	2	1	3	1	1	2	1

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. जैवभौतिकी (बायोफिजिक्स)

एम.एससी. जैवभौतिकी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से फिजिकल / बायोलॉजिकल / कृषिविज्ञान / पशु चिकित्सा और मत्स्य विज्ञान में स्नातक की डिग्री या समकक्ष	एससीक्यूपी 17
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से फार्मसी / इंजीनियरिंग / टेक्नोलॉजी में 4 वर्षीय बी. एससी./ बी.ई/ बी. टेक. के साथ स्नातक की डिग्री या समकक्ष	
1ग	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से एम.बी.बी.एस./ बी.डी.एस. या समकक्ष	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
जैवभौतिकी विभाग	3	1	1	2	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. इलेक्ट्रॉनिक्स

एम.एससी. इलेक्ट्रॉनिक्स में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से इलेक्ट्रॉनिक्स / इंस्ट्रुमेंटेशन / भौतिकी में स्नातक की डिग्री	एमटीक्यूपी05
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से भौतिकी, गणित, इलेक्ट्रॉनिक्स प्रत्येक में कम से कम एक (01) पाठ्यक्रम के साथ विज्ञान में स्नातक की डिग्री	
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से इलेक्ट्रॉनिक्स में बी.एससी. (ऑनर्स)	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
इलेक्ट्रॉनिक्स विज्ञान विभाग	8	3	2	5	2	8	3	2	5	2

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.टेक. माइक्रोवेव इलेक्ट्रॉनिक्स

एम.टेक. माइक्रोवेव इलेक्ट्रॉनिक्स में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से बी.टेक./ बी.ई. इलेक्ट्रिकल/ इलेक्ट्रॉनिक्स/ इलेक्ट्रॉनिक्स एवं कम्युनिकेशन/ इंस्ट्रुमेंटेशन इंजीनियरिंग।	एमटीक्यूपी05
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से इलेक्ट्रॉनिक्स में विशेषज्ञता के साथ एमएससी इलेक्ट्रॉनिक्स या एम.एससी. भौतिकी	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
इलेक्ट्रॉनिक्स विभाग	13	5	3	9	3	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
	04 सीटें पूरे भारत में स्थित अनुसंधान एवं विकास संगठनों से प्रायोजित उम्मीदवारों के लिए आरक्षित हैं									

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. आनुवंशिकी (जेनेटिक्स)

एम.एससी. आनुवंशिकी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से लाइफ साइंस/ बायोलॉजी / फिजिकल साइंस / केमिस्ट्री / मेडिकल साइंस / फार्माकोलॉजी की किसी भी शाखा में स्नातक की डिग्री।	एससीक्यूपी17

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
आनुवंशिकी विभाग	6	2	1	4	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. सूचना विज्ञान

एम.एससी. सूचना विज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से फिजिकल साइंस/ रसायन विज्ञान/ इलेक्ट्रॉनिक विज्ञान/ गणितीय विज्ञान/ कंप्यूटर विज्ञान/ इन विषयों के कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ विषयों के संयोजन में स्नातक की डिग्री	एमटीक्यूपी05
1ख	बीई/बीटेक। किसी भी विषय में डिग्री या बीसीए/बीआईटी (पीसीएम में 10+2)	

संस्थान द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
सूचना विज्ञान एवं संचार संस्थान	31	12	6	21	8	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. सूक्ष्मजीव विज्ञान (माइक्रोबायोलॉजी)

एम.एससी. सूक्ष्मजीव विज्ञान में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से लाइफ साइंस/ मेडिकल साइंस की किसी भी शाखा में स्नातक की डिग्री।	एससीक्यूपी03
2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से सूक्ष्मजीव विज्ञान में बी.एससी. (ऑनर्स)।	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
सूक्ष्मजीव विज्ञान भाग	4	1	1	2	0	3	1	0	2	1

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

शारीरिक शिक्षा स्नातक अथवा बैचलर ऑफ फिजिकल एजुकेशन (बी.पी. एड.)

बैचलर ऑफ फिजिकल एजुकेशन में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	सीओक्यूपी11

सीयूईटी में उपस्थित होने के अलावा, उम्मीदवारों को विभाग द्वारा आयोजित की जाने वाली खेल प्रवीणता परीक्षा में भी शामिल होना होगा

1. प्रवेश सीयूईटी (50% भारांक अथवा वेटेज) और स्पोर्ट्स प्रोफिशिएंसी टेस्ट (50% भारांक) के संयुक्त योग्यता अंकों के आधार पर किए जायेंगे।

2. सीयूईटी के बाद खेल प्रवीणता परीक्षा के लिए विचार किए जाने वाले उम्मीदवारों की संख्या बी.पी.एड. के लिए प्रत्येक श्रेणी (अना. र., अ.पि.व., अ.जा., अ.ज.जा., सीडब्ल्यू एवं ईडब्ल्यूएस) में स्वीकृत सीटों का पाँच गुना होगी।

3. यूओडी के सीएसएस (पीजी) - 2023 फॉर्म को भरते समय, उम्मीदवारों को सरकारी अस्पताल / प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र

से चिकित्सा प्रमाणपत्र अपलोड करना होगा (प्रमाण पत्र का प्रारूप विभाग की वेबसाइट से डाउनलोड किया जा सकता है: (www.dudpess.du.ac.in)

4. यूओडी के सीएसएस (पीजी) - 2023 फॉर्म को भरते समय, उम्मीदवारों को सहायक प्रमाणपत्र के साथ सर्वोत्तम खेल उपलब्धि प्रमाणपत्र अर्थात हाइस्ट स्पोर्ट्स अचीवमेंट सर्टिफिकेट अपलोड करना होगा।

5. यूओडी के सीएसएस (पीजी)- 2023 फॉर्म को भरते समय, उम्मीदवारों को स्व-घोषणा प्रमाणपत्र अपलोड करना होगा जिसमें यह लिखा होगा कि, "मैं एतद् द्वारा पुष्टि करता हूँ कि मैं किसी विकृति / विकलांगता से पीड़ित नहीं हूँ। मैं यह जानता हूँ कि संस्थान द्वारा या किसी अन्य पंजीकृत चिकित्सा डॉक्टर द्वारा संचालित चिकित्सा परीक्षा के दौरान मेरे द्वारा दी गई सूचना यदि गलत पाई जाती है, तो मेरा प्रवेश व प्रवेश रद्द जो जायेगा।"

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
शारीरिक शिक्षा और खेल विज्ञान विभाग	25	9	5	17	7	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

शारीरिक शिक्षा निष्णात अथवा मास्टर ऑफ फिजिकल एजुकेशन (एम.पी.एड.)

शारीरिक शिक्षा निष्णात (एम.पी.एड.) में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	2 वर्ष (चार सेमेस्टर कार्यक्रम) की पात्रता (एनसीटीई विनियम 2014 और एनसीटीई वेबसाइट से 03.01.2019 को डाउनलोड किए गए मानदंड एवं मानकों के अनुसार)	सीओक्यूपी18
1ख	बैचलर ऑफ फिजिकल एजुकेशन (बी.पी. एड.) या समकक्ष या स्वास्थ्य और शारीरिक शिक्षा में विज्ञान स्नातक (बी. एससी.)।	

सीयूईटी में उपस्थित होने के अलावा, उम्मीदवारों को विभाग द्वारा आयोजित की जाने वाली खेल प्रवीणता परीक्षा में भी शामिल होना होगा

1. प्रवेश सीयूईटी (50% भारांक) और स्पोर्ट्स प्रोफिशियेंसी टेस्ट (50% भारांक) के संयुक्त योग्यता अंकों के आधार पर किए जायेंगे।

2. सीयूईटी के बाद खेल प्रवीणता परीक्षा के लिए विचार किए जाने वाले उम्मीदवारों की संख्या बी.पी.एड. के लिए प्रत्येक श्रेणी (अना. र., अ.पि.व., अ.जा., अ.ज.जा., सीडब्ल्यू एवं ईडब्ल्यूएस) में स्वीकृत सीटों का पाँच गुना अधिक होगी।
3. यूओडी के सीएसएस (पीजी) - 2023 फॉर्म को भरते समय, उम्मीदवारों को सरकारी अस्पताल / प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र से चिकित्सा प्रमाणपत्र अपलोड करना होगा (प्रमाण पत्र का प्रारूप विभाग की वेबसाइट से डाउनलोड किया जा सकता है: www.dudpess.du.ac.in)
4. यूओडी के सीएसएस (पीजी) - 2023 फॉर्म को भरते समय, उम्मीदवारों को सहायक प्रमाणपत्र के साथ हाइस्ट स्पोर्ट्स अचीवमेंट सर्टिफिकेट अपलोड करना होगा।
5. यूओडी के सीएसएस (पीजी) - 2023 फॉर्म को भरते समय, उम्मीदवारों को स्व-घोषणा प्रमाणपत्र अपलोड करना होगा जिसमें लिखा होगा कि, : "मैं एतद् द्वारा पुष्टि करता हूँ कि मैं किसी विकृति / विकलांगता से पीड़ित नहीं हूँ। मैं यह जानता हूँ कि संस्थान द्वारा या किसी अन्य पंजीकृत चिकित्सा डॉक्टर द्वारा संचालित चिकित्सा परीक्षा के दौरान मेरे द्वारा दी गई सूचना यदि गलत पाई जाती है, तो मेरा प्रवेश व प्रवेश रद्द जो जायेगा"।

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
शारीरिक शिक्षा और खेल विज्ञान विभाग	19	7	4	13	6	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एम.एससी. पादप आणविक जीवविज्ञान एवं जैवप्रौद्योगिकी

एम.एससी. पादप आणविक जीवविज्ञान एवं जैवप्रौद्योगिकी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी पेपर कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से जैविक/ रासायनिक/ भौतिक विज्ञान में स्नातक की डिग्री	एससीक्यूपी 17

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
पादप आणविक जीव विज्ञान विभाग	6	2	1	4	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/कॉलेज की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।



वाणिज्य संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम

एम.कॉम

एम.कॉम में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से बी.कॉम. (ऑनर्स)/ बी.कॉम. (पास/ प्रोग्राम)/ कॉमर्स में स्नातक/ बैचलर ऑफ मैनेजमेंट स्टडीज (बी.एम.एस.)/ बैचलर ऑफ बिजनेस स्टडीज (बी.बी.एस.)/ बैचलर ऑफ बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन (बी.बी.ए.)/ वित्तीय निवेश विश्लेषण में बैचलर ऑफ बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन (बी.बी.ए-एफ.आई.ए.)/ बैचलर ऑफ फाइनेंसियल एंड इनवेस्टमेंट एनालिसिस (बी.एफ.आई.ए.)/ बैचलर इन बिजनेस इकोनॉमिक्स (बी.बी.ई)/बी.ए. (ऑनर्स) बिजनेस इकोनॉमिक्स (बी.बी.ई.)।	सीओक्यूपी08

2क	दिल्ली विश्वविद्यालय से बी.कॉम. (ऑनर्स)/ बी.कॉम. (पास/ प्रोग्राम)/ कॉमर्स में स्नातक/ बैचलर ऑफ मैनेजमेंट स्टडीज (बी.एम.एस.)/ बैचलर ऑफ बिजनेस स्टडीज (बी.बी.एस.)/ बैचलर ऑफ बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन (बी.बी.ए.)/ वित्तीय निवेश विश्लेषण में बैचलर ऑफ बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन (बी.बी.ए.-एफ.आई.ए.)/ बैचलर ऑफ फाइनेंसियल एंड इनवेस्टमेंट एनालिसिस (बी.एफ.आई.ए.)/ बैचलर इन बिजनेस इकोनॉमिक्स (बी.बी.ई.)/बी.ए. (ऑनर्स) बिजनेस इकोनॉमिक्स (बी.बी.ई.)।	
----	--	--

विभाग/ महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
श्री राम कॉलेज ऑफ कॉमर्स	6	4	1	5	1	6	4	1	4	1
हंसराज कॉलेज	5	2	1	4	1	6	2	1	4	1
रामजस कॉलेज	4	2	1	2	1	3	2	1	2	1
हिंदू कॉलेज	3	2	1	1	1	3	2	0	2	1
श्री गुरु तेग बहादुर खालसा कॉलेज	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
जाकिर हुसैन दिल्ली कॉलेज	3	1	0	2	1	3	0	1	2	1
जानकी देवी मेमोरियल कॉलेज (महिला)	3	1	0	2	1	2	1	1	1	1
श्री गुरु नानक देव खालसा कॉलेज	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
श्री गुरु गोबिंद सिंह कॉलेज ऑफ कॉमर्स	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	1	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
शहीद भगत सिंह कॉलेज	4	1	1	2	1	4	1	1	2	1
मोतीलाल नेहरू कॉलेज	4	1	1	2	1	4	1	1	2	1
पीजीडीएवी कॉलेज	2	1	0	1	1	2	1	0	1	0
आत्मा राम सनातन धर्म कॉलेज	3	0	1	2	1	3	1	0	2	1
देशबंधु कॉलेज	1	1	0	1	0	2	0	1	1	0
राजधानी कॉलेज	2	0	1	2	1	3	1	0	2	1

वाणिज्य विभाग	43	16	8	32	10	43	16	8	32	11
कुल	86	32	16	58	21	87	32	16	57	21

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/महाविद्यालय की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

शिक्षा संकाय
में
स्नातकोत्तर कार्यक्रम

बी. एड. स्पेशियल एजुकेशन (बौद्धिक अक्षमता)

बी. एड. स्पेशियल एजुकेशन (बौद्धिक दिव्यांगता व अक्षमता) के लिए कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता के अंतर्गत श्रेणी 1क/ 1ख/ 1ग, II एवं III शामिल है।

बी. एड. स्पेशियल एजुकेशन (बौद्धिक दिव्यांगता) में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	न्यूनतम अंक	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विज्ञान/ सामाजिक विज्ञान/ मानविकी में स्नातक की डिग्री (आरसीआई पत्र सं. 7-128/RCI/2015)	अना.र./ अ.पि.व./ आर्थि.क.व. से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल मिलाकर 50% अंक या समकक्ष ग्रेड, और अ.जा./ अ.ज.जा./ पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 45% अंक या समकक्ष ग्रेड।	सीओक्यूपी03
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विज्ञान/ सामाजिक विज्ञान/ मानविकी में मास्टर डिग्री (आरसीआई पत्र सं. 7-128/RCI/2015)		
1ग	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विशेषज्ञता के साथ इंजीनियरिंग या टेक्नोलॉजी में स्नातक डिग्री या किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कोई अन्य समकक्ष अहर्ता (आरसीआई पत्र सं. 7-128/RCI/2015)	अना.र./ अ.पि.व./ आर्थि.क.व. से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल मिलाकर 55% अंक या समकक्ष ग्रेड, और अ.जा./ अ.ज.जा./ पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 50% अंक या समकक्ष ग्रेड।	

II. उम्मीदवार के लिए यह आवश्यक है कि उसने अहर्ता व योग्यता डिग्री, यानी स्नातक या मास्टर डिग्री के दौरान कम से कम 200 अंकों के साथ शिक्षाशास्त्र (पेडागोजी) पाठ्यक्रमों से एक विषय का अध्ययन किया है और उस विषय में कम से कम 50% अंक प्राप्त किए हैं। उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे निम्नलिखित तालिका को ध्यानपूर्वक पढ़ें, जिसमें उन विषयों को दर्शाया गया है, जिन्हें शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रमों में से किसी एक विषय के चयन के लिए शामिल किया गया है।

III. जिन उम्मीदवारों ने बी. कॉम. किया है, वे सामाजिक विज्ञान का विकल्प चुन सकते हैं, बशर्ते कि उसने कम से कम 200 अंकों के साथ निम्नलिखित तालिका में दिए गए विषयों में से किसी एक का अध्ययन किया हो और उस विषय में न्यूनतम 50% अंक प्राप्त किए हों।

शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रम	स्नातक या मास्टर डिग्री में अध्ययन किए गए विषय
भाषा	हिंदी, अंग्रेजी
सामाजिक विज्ञान	इतिहास, भूगोल, राजनीति विज्ञान, अर्थशास्त्र
गणित	गणित
विज्ञान	भौतिकी, रसायन विज्ञान, प्राणि विज्ञान, वनस्पति विज्ञान

महाविद्यालय द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
लेडी इरविन कॉलेज (म.)	15	6	3	10	4	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/महाविद्यालय की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

बी. एड. स्पेशियल एजुकेशन (दृष्टिबाधिता)

बी. एड. स्पेशियल एजुकेशन (दृष्टि हानि) के लिए कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता में श्रेणी 1क/1ख/ 1ग, II एवं III शामिल है।

बी. एड. स्पेशियल एजुकेशन (दृष्टिबाधित) में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	न्यूनतम अंक	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विज्ञान/ सामाजिक विज्ञान/ मानविकी में स्नातक की डिग्री (आरसीआई पत्र सं. 7-128/RCI/2015)	अना.र./ अ.पि.व./ आर्थि.क.व. से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल मिलाकर 50% अंक या समकक्ष ग्रेड, और अ.जा./ अ.ज.जा./ पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 45% अंक या समकक्ष ग्रेड।	
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विज्ञान/ सामाजिक विज्ञान/ मानविकी में मास्टर डिग्री (आरसीआई पत्र सं. 7-128/RCI/2015)		

1ग	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्पेसिएलाइजेशन के साथ इंजीनियरिंग या टेक्नोलॉजी में स्नातक डिग्री या किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कोई अन्य समकक्ष अहर्ता (आरसीआई पत्र सं. 7-128/RCI/2015)	अना.र./ अ.पि.व./ आर्थि.क.व. से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल मिलाकर 55% अंक या समकक्ष ग्रेड, और अ.जा./ अ.ज.जा./ पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 50% अंक या समकक्ष ग्रेड।	सीओक्यूपी03
----	--	--	-------------

II. उम्मीदवार के लिए यह आवश्यक है कि उसने अहर्ता व योग्यता डिग्री, यानी स्नातक या मास्टर डिग्री के दौरान कम से कम 200 अंकों के साथ शिक्षाशास्त्र (पेडागोजी) पाठ्यक्रमों से एक विषय का अध्ययन किया है और उस विषय में कम से कम 50% अंक प्राप्त किए हैं। उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे निम्नलिखित तालिका को ध्यानपूर्वक पढ़ें, जिसमें उन विषयों को दर्शाया गया है, जिन्हें शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रमों में से किसी एक विषय के चयन के लिए शामिल किया गया है।

III. जिन उम्मीदवारों ने बी. कॉम. किया है, वे सामाजिक विज्ञान का विकल्प चुन सकते हैं, बशर्ते कि उसने कम से कम 200 अंकों के साथ निम्नलिखित तालिका में दिए गए विषयों में से किसी एक का अध्ययन किया हो और उस विषय में न्यूनतम 50% अंक प्राप्त किए हों।

शिक्षाशास्त्र पाठ्यक्रम	स्नातक या मास्टर डिग्री में अध्ययन किए गए विषय
भाषा	हिंदी, अंग्रेजी
सामाजिक विज्ञान	इतिहास, भूगोल, राजनीति विज्ञान, अर्थशास्त्र
गणित	गणित
विज्ञान	भौतिकी, रसायन विज्ञान, जूलॉजी, वनस्पति विज्ञान

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा.	अ.पि.व.	आ.क.व.
दुर्गाबाई देशमुख कॉलेज फॉर स्पेशल एजुकेशन	13	5	2	9	3	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/महाविद्यालय की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

शिक्षा स्नातक अथवा बैचलर ऑफ एजुकेशन (बी. एड.)

बी. एड. के लिए कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता के अंतर्गत श्रेणी 1क/ 1ख/ 1ग, II एवं III शामिल है। बैचलर ऑफ एजुकेशन (बी. एड.) में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा के पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	न्यूनतम अंक
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	अना.र./ अ.पि.व./ आर्थि.क.व. श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल मिलाकर 50% अंक या समकक्ष ग्रेड, और अ.जा./ अ.ज.जा./ पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 45% अंक या समकक्ष ग्रेड।
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	
1ग	55% अंकों के साथ विज्ञान और गणित में विशेषज्ञता के साथ इंजीनियरिंग या टेक्नोलॉजी में स्नातक डिग्री या कोई अन्य समकक्ष अहर्ता (एनसीटीई मानदंड एवं विनियम, 2014 - भारत सरकार के राजपत्र में अधिसूचित, के अनुसार)	अना.र./ अ.पि.व./ आर्थि.क.व. श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल मिलाकर 55% अंक या समकक्ष ग्रेड, और अ.जा./ अ.ज.जा./ पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 50% अंक या समकक्ष ग्रेड।

II. सीयूईटी पेपर को चुनना: उम्मीदवार को केवल एक सीयूईटी पेपर चुनना होगा जिसमें उसे अपने विषय- श्रेणी और टीचिंग सब्जेक्ट का अध्ययन करना होगा। उसने कोर कोर्स और इलेक्टिव कोर्स में कम से कम 12 क्रेडिट (सीबीसीएस पाठ्यक्रमों से संबंधित यूजीसी के दिशानिर्देशों के अनुसार) या कम से कम 200 अंकों के साथ अहर्ता डिग्री, यानी स्नातक या मास्टर डिग्री में एक टीचिंग सब्जेक्ट का अध्ययन किया हो और उस विषय में कम से कम 50% अंक प्राप्त किए हों।

केवल उन्हीं उम्मीदवारों को पात्र माना जायेगा जो कार्यक्रम-विशिष्ट पात्रता को पूरा करते हैं और संबंधित सीयूईटी पेपर में उपस्थित हुए हैं।

विषय श्रेणी (जिसे शिक्षाशास्त्र 1 विषय भी कहा गया है)	शिक्षण विषय (जिसे शिक्षाशास्त्र 2 विषय भी कहा गया है)	सीयूईटी पेपर कोड
विज्ञान	जीवविज्ञान	सीओक्यूपी 07
	रसायन विज्ञान	
	एकीकृत विज्ञान	
	भौतिक विज्ञान	
गणित*	गणित	सीओक्यूपी 06
भाषा	अंग्रेज़ी	सीओक्यूपी 05

	हिंदी	
	संस्कृत	
सामाजिक विज्ञान	अर्थशास्त्र	सीओक्यूपी 04
	भूगोल	
	इतिहास	
	राजनीति विज्ञान	
	सामाजिक विज्ञान	
	मनोविज्ञान**	
	समाज शास्त्र***	
वाणिज्य****	वाणिज्य****	सीओक्यूपी 03
अन्य भाषाएँ***** पंजाबी	पंजाबी	
अन्य भाषाएँ***** उर्दू	उर्दू	
गृह विज्ञान *****	गृह विज्ञान	

*गणित में बी.ए./एम.ए. या बी. कॉम. (पास/ऑनर्स) को भी गणित विषय की श्रेणी के लिए भी पात्र माना जायेगा

** मनोविज्ञान की शिक्षा केवल शिक्षा विभाग (केंद्रीय शिक्षा संस्थान) (डीओई (सीआईई)) और श्यामा प्रसाद मुखर्जी कॉलेज (सीपीएमसी) में प्रदान की जाएगी।

*** समाजशास्त्र की शिक्षा केवल डीओई (सीआईई) में प्रदान की जाएगी।

**** एम.कॉम. वाले उम्मीदवार वाणिज्य विषय श्रेणी के लिए पात्र होंगे।

***** पंजाबी और उर्दू की शिक्षा केवल महर्षि वाल्मीकि कॉलेज ऑफ एजुकेशन (एमवीसीई) में ही प्रदान की जाएगी।

***** गृह विज्ञान अथवा होम साइंस की शिक्षा केवल लेडी इरविन कॉलेज (एलआईसी) में ही दी जाएगी, जहाँ बी.एससी. (गृह विज्ञान) / एम.एससी. (गृह विज्ञान) / बी.एच.एससी. एकमात्र पात्रता डिग्री है। सभी गृह विज्ञान के उम्मीदवारों को शिक्षाशास्त्र -1 विकल्प के रूप में विज्ञान और शिक्षाशास्त्र -2 विकल्प के रूप में गृह विज्ञान की पेशकश की जाएगी। एलआईसी किसी अन्य टीचिंग सब्जेक्ट की पेशकश नहीं करता है।

मैनेजमेंट/ लॉ में डिग्री वाला उम्मीदवार बी.एड. प्रोग्राम के लिए आवेदन करने हेतु पात्र नहीं होगा।

विभाग / महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

		श्रेणी 1				
		अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
लेडी इरविन कॉलेज (महिला)	गृह विज्ञान	50	19	9	34	13
शिक्षा विभाग (सीआईई)	विज्ञान	12	5	3	9	3
	गणित	4	1	0	2	1
	भाषाएँ	12	5	2	8	3
	सामाजिक विज्ञान	19	7	4	13	5
	वाणिज्य	3	1	0	2	1
	कुल	50	19	9	34	13
महर्षि वाल्मीकि कॉलेज ऑफ एजुकेशन	विज्ञान	12	5	3	9	3
	गणित	4	1	0	2	1
	भाषाएँ	12	5	2	8	3
	सामाजिक विज्ञान	16	6	3	11	4
	वाणिज्य	4	1	1	3	1
	अन्य भाषा- पंजाबी	1	1	0	0	0
	अन्य भाषा- उर्दू	1	0	0	1	1
	कुल	50	19	9	34	13
श्यामा प्रसाद मुखर्जी महिला कॉलेज (महिला)	विज्ञान	7	2	1	4	2
	गणित	1	1	1	1	0
	भाषाएं	6	2	1	4	2
	सामाजिक विज्ञान	10	3	2	7	2
	वाणिज्य	1	1	0	1	1
	कुल	25	9	5	17	7
कुल योग		175	66	32	119	46

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/महाविद्यालय की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

शिक्षा निष्णात अथवा मास्टर ऑफ एजुकेशन (एम. एड.)

शिक्षा निष्णात (एम. एड.) में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	Minimum Marks	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1क	शिक्षा स्नातक (बी.एड.)	अना.र./ अ.पि.व./ आर्थि.क.व. से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल मिलाकर 50% अंक या समकक्ष ग्रेड, और अ.जा./ अ.ज.जा./ पीडब्ल्यूबीडी श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 45% अंक या समकक्ष ग्रेड।	सीओक्यूपी1 5
1ख	बी.ए.बी.एड./ बी.एससी.बी.एड.		
1ग	बैचलर ऑफ एलीमेंट्री एजुकेशन (बी.एल.एड.)		
1घ	स्नातक की डिग्री के साथ डी.एल.एड. (या समकक्ष प्रारंभिक शिक्षक शिक्षा कार्यक्रम)		

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
शिक्षा विभाग	25	10	5	17	6	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/महाविद्यालय की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

विधि संकाय में स्नातकोत्तर कार्यक्रम

एल.एल.बी.

एल.एल.बी. में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	न्यूनतम अंक	सीयूईटी पेपर कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की डिग्री	अ.र. / आर्थि.क.व. से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 50% अंक या समकक्ष ग्रेड।	सीओक्यूपी11
1ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से मास्टर डिग्री	अ.पि.व. / सीडब्ल्यू / पीडब्ल्यूडी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 45% अंक या समकक्ष ग्रेड। अ.जा./ अ.ज.जा. श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 40% अंक या समकक्ष ग्रेड	

विभाग/ केंद्रों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
कैंपस लॉ सेंटर (सीएलसी)	390	144	72	260	96	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
लॉ सेंटर 1 (एलसी1)	390	144	72	260	97	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
लॉ सेंटर 2 (एलसी 2)	390	145	72	260	96	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
कुल	1170	433	216	780	289	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/महाविद्यालय की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

एल.एल.एम.

एल.एल.एम. में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता		सीयूईटी पेपर कोड
1क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से तीन / पाँच वर्षीय एकीकृत एल.एल.बी. डिग्री	अ.र./ आर्थि.क.व. से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 50% अंक या समकक्ष ग्रेड। अ.पि.व./ सीडब्ल्यू/ पीडब्ल्यूडी/ अ.जा./ अ.ज.जा. से संबंधित उम्मीदवारों के लिए कुल 45% अंक या समकक्ष ग्रेड।	सीओक्यूपी 14

विभाग/ केंद्रों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
एल.एल.एम. 2 वर्ष	27	10	5	18	7	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
एल.एल.एम. 3 वर्ष	24	9	4	16	5	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
कुल	51	19	9	34	12	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/महाविद्यालय की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।



संगीत संकाय
में
स्नातकोत्तर कार्यक्रम

एम.ए. (हिंदुस्तानी संगीत) वोकल/ वाद्ययंत्र (सितार/ सरोद/ गिटार/ वायलिन/ संतूर)

एम.ए. (हिंदुस्तानी संगीत) वोकल/ वाद्ययंत्र (सितार/ सरोद/ गिटार/ वायलिन/ संतूर) में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी पेपर कोड
1 क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से हिंदुस्तानी संगीत में कम से कम एक (01) पाठ्यक्रम के साथ स्नातक की डिग्री	एचयूक्यूपी14
1 ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री और साथ ही निम्नलिखित डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में से कोई एक उत्तीर्ण किया हो: - दिल्ली विश्वविद्यालय का संगीत शिरोमणि डिप्लोमा कोर्स (हिंदुस्तानी संगीत)। - संगीत विशारद (6 वर्ष) - विद (6 वर्ष) - संगीत प्रभाकर (6 वर्ष)	
1 ग	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से हिंदुस्तानी संगीत में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ मास्टर डिग्री	एचयूक्यूपी14
2 क	दिल्ली विश्वविद्यालय से हिंदुस्तानी संगीत में बी.ए. (ऑनर्स)	
2 ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से हिंदुस्तानी संगीत में कम से कम एक (01) पाठ्यक्रम के स्नातक डिग्री	
2 ग	दिल्ली विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री, और साथ ही निम्नलिखित डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में से कोई एक उत्तीर्ण किया हो: - दिल्ली विश्वविद्यालय का संगीत शिरोमणि डिप्लोमा कोर्स (हिंदुस्तानी संगीत)। - संगीत विशारद (6 वर्ष) - विद (6 वर्ष) - संगीत प्रभाकर (6 वर्ष)	

सीयूईटी में उपस्थित होने के अलावा, उम्मीदवारों को विभाग द्वारा आयोजित किए जाने वाले ऑडिशन टेस्ट में भी शामिल होना होगा

1. प्रवेश सीयूईटी (50% भारांक) और ऑडिशन टेस्ट (50% भारांक) के संयुक्त मेरिट अंकों के आधार पर किए जायेगे।
2. सीयूईटी के बाद ऑडिशन टेस्ट के लिए विचार किए जाने वाले उम्मीदवारों की संख्या प्रत्येक श्रेणी (अना.र., अ.पि.व, अ.जा., अ.ज.जा., आर्थि.क.व.) में स्वीकृत सीटों / इन्टेक की संख्या का पाँच गुना होगी।
3. विदेशी नागरिकों को प्रवेश प्रवेश दिए जाने के समय पर लागू दिल्ली विश्वविद्यालय के दिशानिर्देशों के अनुसार दिए जायेगे। तथापि, यह आवश्यक है कि उम्मीदवार को आवेदन पत्र के साथ सीडी/डीवीडी में अपना वीडियो प्रदर्शन भेजना होगा।

एम.ए. (कर्नाटक संगीत) वोकल/वाद्ययंत्र

एम.ए.; (कर्नाटक संगीत) वोकल/वाद्ययंत्र में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1 क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कर्नाटक संगीत में कम से कम एक (01) पाठ्यक्रम के साथ स्नातक की डिग्री	एचयूक्यूपी12
1 ख	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री और साथ ही निम्नलिखित डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में से कोई एक उत्तीर्ण किया हो: दिल्ली विश्वविद्यालय का संगीत शिरोमणि डिप्लोमा कोर्स (कर्नाटक संगीत)। मद्रास विश्वविद्यालय/ आंध्र विश्वविद्यालय / बनारस हिंदू विश्वविद्यालय से संगीत में डिप्लोमा। संगीत भूषणम (इसाई कलाई मणि, 6 वर्ष) अन्नामलाई विश्वविद्यालय/ स्वाति तिरुनल अकादमी, त्रिवेंद्रम की परीक्षा। संगीत विद्वान (इसाई कलाई मणि, 6 वर्ष)। तेलुगु विश्वविद्यालय से संगीत, पोर्टी श्रीरामुलु में केंद्रीय कलाक्षेत्र, अडयार, मद्रास डिप्लोमा (6 वर्ष)। पद्मावती महिला विश्वविद्यालय, तिरुपति से संगीत में डिप्लोमा (6 वर्ष)।	
1 ग	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कर्नाटक संगीत में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ मास्टर डिग्री	
2 क	दिल्ली विश्वविद्यालय से कर्नाटक संगीत में बी.ए. (ऑनर्स)	
2 ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से कर्नाटक संगीत में कम से कम एक (01) पाठ्यक्रम के साथ स्नातक की डिग्री	
2 ग	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री और साथ ही निम्नलिखित डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में से कोई एक उत्तीर्ण किया हो:	

	<p>दिल्ली विश्वविद्यालय का संगीत शिरोमणि डिप्लोमा कोर्स (कर्नाटक संगीत)।</p> <p>मद्रास विश्वविद्यालय/ आंध्र विश्वविद्यालय / बनारस हिंदू विश्वविद्यालय से संगीत में डिप्लोमा।</p> <p>संगीत भूषणम (इसाई कलाई मणि, 6 वर्ष) अन्नामलाई विश्वविद्यालय/ स्वाति तिरुनल अकादमी, त्रिवेंद्रम की परीक्षा।</p> <p>संगीत विद्वान (इसाई कलाई मणि, 6 वर्ष)। तेलुगु विश्वविद्यालय से संगीत, पोट्टी श्रीरामुलु में केंद्रीय कलाक्षेत्र, अडयार, मद्रास डिप्लोमा (6 वर्ष)।</p> <p>पद्मावती महिला विश्वविद्यालय, तिरुपति से संगीत में डिप्लोमा (6 वर्ष)।</p>	
--	--	--

सीयूईटी में उपस्थित होने के अलावा, उम्मीदवारों को विभाग द्वारा आयोजित किए जाने वाले ऑडिशन टेस्ट में भी शामिल होना होगा

1. प्रवेश सीयूईटी (50% वेटेज) और ऑडिशन टेस्ट (50% वेटेज) के संयुक्त मेरिट अंकों के आधार पर किए जायेंगे।
2. सीयूईटी के बाद ऑडिशन टेस्ट के लिए विचार किए जाने वाले उम्मीदवारों की संख्या प्रत्येक श्रेणी (अना.र., अ.पि.व, अ.जा., अ.ज.जा., आर्थि.क.व.) में स्वीकृत सीटों / इन्टेक की संख्या का पाँच गुना होगी।
3. विदेशी नागरिकों को प्रवेश प्रवेश दिए जाने के समय पर लागू दिल्ली विश्वविद्यालय के दिशानिर्देशों के अनुसार दिए जायेंगे। तथापि, यह आवश्यक है कि उम्मीदवार को आवेदन पत्र के साथ सीडी/डीवीडी में अपना वीडियो प्रदर्शन भेजना होगा।

एम.ए. तालवाद्य (तबला/पखावज)

एम.ए. ताल वाद्य (तबला/पखावज) में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी प्रश्नपत्र कोड
1 क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से हिंदुस्तानी संगीत - तालवाद्य (तबला/पखावज) में कम से कम एक (01) पाठ्यक्रम के साथ स्नातक की डिग्री	
1ख	<p>किसी विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री, और साथ ही निम्नलिखित डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में से कोई एक उत्तीर्ण किया हो:</p> <ul style="list-style-type: none"> - दिल्ली विश्वविद्यालय का संगीत शिरोमणि डिप्लोमा कोर्स (हिंदुस्तानी संगीत)। - संगीत विशारद (6 वर्ष) - विद (6 वर्ष) - संगीत प्रभाकर (6 वर्ष) 	एचयूक्यूपी25

1 ग	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से हिंदुस्तानी संगीत - तबलावाद्य (तबला/पखावज) में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ मास्टर डिग्री	
2 क	दिल्ली विश्वविद्यालय से हिंदुस्तानी संगीत - तबला वाद्य (तबला/ पखावज) में बी.ए. (ऑनर्स)	
2 ख	दिल्ली विश्वविद्यालय से हिंदुस्तानी संगीत - तबला वाद्य (तबला/ पखावज) में कम से कम एक (01) पाठ्यक्रम के साथ स्नातक की डिग्री	
2 ग	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से किसी भी विषय में स्नातक की डिग्री और साथ ही निम्नलिखित डिप्लोमा पाठ्यक्रमों में से कोई एक उत्तीर्ण किया हो: - संगीत विशारद (6 वर्ष) - विद (6 वर्ष) - संगीत प्रभाकर (6 वर्ष)	

सीयूईटी में उपस्थित होने के अलावा, उम्मीदवारों को विभाग द्वारा आयोजित किए जाने वाले ऑडिशन टेस्ट में भी शामिल होना होगा

1. प्रवेश सीयूईटी (50% वेटेज) और ऑडिशन टेस्ट (50% वेटेज) के संयुक्त मेरिट अंकों के आधार पर किए जायेंगे।
2. सीयूईटी के बाद ऑडिशन टेस्ट के लिए विचार किए जाने वाले उम्मीदवारों की संख्या प्रत्येक श्रेणी (अना.र., अ.पि.व, अ.जा., अ.ज.जा., आर्थि.क.व.) में स्वीकृत सीटों / इन्टेक की संख्या का पाँच गुना होगी।
3. विदेशी नागरिकों को प्रवेश प्रवेश दिए जाने के समय पर लागू दिल्ली विश्वविद्यालय के दिशानिर्देशों के अनुसार दिए जायेंगे। तथापि, यह आवश्यक है कि उम्मीदवार को आवेदन पत्र के साथ सीडी/डीवीडी में अपना वीडियो प्रदर्शन भेजना होगा।

विभाग/ महाविद्यालयों द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
संगीत विभाग	12	4	2	7	3	12	3	2	8	2
मिरांडा हाउस (केवल हिंदुस्तानी में एम.ए. और कर्नाटक संगीत में एम.ए. के लिए सीटें आरक्षित हैं)	2	1	0	1	1	2	1	0	1	0
दौलत राम कॉलेज (महिला) (केवल हिंदुस्तानी में एम.ए. और कर्नाटक संगीत में एम.ए. के लिए सीटें आरक्षित हैं)	2	1	0	2	0	2	0	1	1	0

इंद्रप्रस्थ महिला कॉलेज (म.) (केवल हिंदुस्तानी में एम.ए. और कर्नाटक संगीत में एम.ए. के लिए सीटें आरक्षित हैं)	1	0	0	1	1	1	0	0	1	0
रामजस कॉलेज (केवल हिंदुस्तानी में एम.ए. और कर्नाटक संगीत में एम.ए. के लिए सीटें आरक्षित हैं)	7	2	1	4	2	6	3	2	4	1
Total	24	8	3	15	7	23	7	5	15	3

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/महाविद्यालय की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

क्लस्टर इनोवेशन सेंटर में स्नातकोत्तर कार्यक्रम

एम. एससी. गणित विज्ञान शिक्षा

एम.एससी. गणित विज्ञान शिक्षा में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी पेपर कोड
1 क	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से गणित में कम से कम दो (02) पाठ्यक्रमों के साथ स्नातक की डिग्री	सीओक्यूपी03

सेंटर द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज. जा	अ.पि. व.	आ.क.व .	अ.र.	अ.जा.	अ.ज. जा	अ.पि.व .	आ.क.व .
क्लस्टर इनोवेशन सेंटर	10	2	1	5	2	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं
	मुस्लिम जनरल = 3, मुस्लिम अ.पि.व. = 1, मुस्लिम महिला = 1									

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/महाविद्यालय की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

रिस्पिरेटरी थ्योरी में स्नातकोत्तर कार्यक्रम

मास्टर इन रेस्पिरेटरी थ्योरी

श्वसन सैद्धांतिकी निष्णात अथवा मास्टर इन रेस्पिरेटरी थ्योरी में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	सीयूईटी पेपर कोड
1 ए	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विशेषज्ञता के रूप में रेस्पिरेटरी थेरेपी के साथ मेडिकल टेक्नोलॉजी में डिग्री या समकक्ष।	एससीक्यूपी 21
1 बी	रेस्पिरेटरी थेरेपी में किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से लाइफ साइंस में स्नातक या समकक्ष और डिप्लोमा/ सर्टिफिकेट प्रोग्राम।	
1सी	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से फिजियोथेरेपी / नर्सिंग में स्नातक।	

विभाग द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1					श्रेणी 2				
	अ.र.	अ.जा.	अ.ज. जा.	अ.पि. व.	आ.क. व.	अ.र.	अ.जा.	अ.ज. जा.	अ.पि. व.	आ.क.व.
वल्लभभाई पटेल चेस्ट इंस्टीट्यूट में पल्मोनरी मेडिसिन विभाग	5	1	0	1	0	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/महाविद्यालय की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

साइबर सुरक्षा एवं विधिशास्त्र में स्नातकोत्तर डिप्लोमा (पीजीडीसीएसएल)

साइबर सिक्योरिटी एंड लॉ में स्नातकोत्तर डिप्लोमा (पीजीडीसीएसएल) में प्रवेश के लिए, उम्मीदवारों को कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता को पूरा करना होगा और संबंधित सीयूईटी परीक्षा में उपस्थित होना होगा। सीयूईटी परीक्षा की पाठ्य-विवरण के लिए www.cuet.nta.nic.in का संदर्भ लें।

इस कोर्स में प्रवेश योग्यता डिग्री परीक्षा में प्राप्त अंकों के योग्यता प्रतिशत के आधार पर होगा।

श्रेणी	कार्यक्रम विशिष्ट पात्रता	न्यूनतम अंक
1ए	कंप्यूटर साइंस/ सूचना प्रौद्योगिकी/ कंप्यूटर अनुप्रयोग/ सॉफ्टवेयर डेवलेपमेंट/ कंप्यूटर इंजीनियरिंग या समकक्ष में स्नातक या समकक्ष या उससे ऊपर	प्रवेश पात्र डिग्री में प्राप्त अंकों के आधार पर तैयार की गई मेरिट के आधार पर होंगे।

इस कोर्स में प्रवेश पाने के इच्छुक उम्मीदवारों को दिल्ली विश्वविद्यालय के एडमिशन पोर्टल पर अलग से पंजीकरण करना होगा। विवरण के लिए यूओडी की एडमिशन वेबसाइट और विभाग की वेबसाइट देखें।

पीजीडीसीएसएल के लिए पंजीकरण शुल्क (अप्रतिदेय) है

अ.जा., अ.ज.जा., पीडब्ल्यूबीडी रु. 1500/-

अना.र., अ.पि.व. एवं आर्थि.क.व. रु. 2000/-

संस्थान द्वारा प्रदत्त

	श्रेणी 1						श्रेणी 2					
	कुल सीटें	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.	कुल सीटें	अ.र.	अ.जा.	अ.ज.जा	अ.पि.व.	आ.क.व.
साइबर सुरक्षा और विधिशास्त्र संस्थान	64	25	10	5	17	7	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं	लागू नहीं

सीट मैट्रिक्स विभाग द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के अनुसार है। सीटों की संख्या भिन्न हो सकती है। अधिसंख्यक सीटें दिल्ली विश्वविद्यालय के मानदंडों के अनुसार होंगी। उम्मीदवारों को अद्यतित शुल्क संरचना के लिए संबंधित विभाग/महाविद्यालय की वेबसाइटों को देखते रहना चाहिए।

आरक्षण नीतियाँ

अनुसूचित जाति (अ.जा.) और अनुसूचित जनजाति (अ.ज.जा.) के उम्मीदवारों के लिए सीटों का आरक्षण

कुल सीटों का 22.5% अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों के लिए आरक्षित है (अनुसूचित जाति के लिए 15% और अनुसूचित जनजाति के लिए 7.5%, यथा आवश्यकता परस्पर परिवर्तित हो सकते हैं)।

पंजीकरण और प्रवेश के समय पर उम्मीदवार के पास अपने नाम पर जाति/जनजाति प्रमाण पत्र होना चाहिए। जाति प्रमाण पत्र में स्पष्ट रूप से निम्न का उल्लेख होना चाहिए:

- (क) अपनी जाति / जनजाति का नाम
- (ख) क्या उम्मीदवार अ.जा. या अ.ज.जा. से संबंधित है
- (ग) उम्मीदवार का आम निवास स्थान, जिला और राज्य या केंद्र शासित प्रदेश, और
- (घ) भारत सरकार की अनुसूची जिसके तहत उसकी जाति / जनजाति को अनुसूचित जाति या अनुसूचित जनजाति के रूप में अनुमोदित किया गया है।

उम्मीदवार को प्रवेश के समय पर वैध मूल अनुसूचित जाति या अनुसूचित जनजाति जाति/ जनजाति प्रमाण पत्र प्रस्तुत करना होगा। अपेक्षित अनुसूचित जाति/ अनुसूचित जनजाति प्रमाणपत्र जारी करने का अधिकार निम्नलिखित को है:

- क. जिला मजिस्ट्रेट / अतिरिक्त जिला मजिस्ट्रेट / कलेक्टर / उपायुक्त / अतिरिक्त उपायुक्त / डिप्टी कलेक्टर / प्रथम श्रेणी के स्टाइपेंडरी मजिस्ट्रेट / सिटी मजिस्ट्रेट / सब-डिविजनल मजिस्ट्रेट / तालुक मजिस्ट्रेट / एग्ज्युक्टिव मजिस्ट्रेट / अतिरिक्त सहायक आयुक्त।
- ख. मुख्य प्रेसिडेंसी मजिस्ट्रेट / अतिरिक्त मुख्य प्रेसिडेंसी मजिस्ट्रेट / प्रेसिडेंसी मजिस्ट्रेट।
- ग. राजस्व अधिकारी, जो तहसीलदार के पद से नीचे का न हो।
- घ. क्षेत्र का उप-विभागीय अधिकारी, जहाँ सामान्य रूप से उम्मीदवार और/या उसका परिवार रहता है।
- ड. प्रशासक/ प्रशासक के सचिव/ विकास अधिकारी (लक्षद्वीप समूह)।

उम्मीदवारों को ध्यान देना चाहिए कि किसी अन्य व्यक्ति / प्राधिकारी द्वारा जारी अ.जा./अ.ज.जा. का प्रमाण पत्र किसी भी स्थिति में स्वीकार नहीं किया जायेगा यदि उम्मीदवार अ.जा. या अ.ज.जा. से संबंधित है, तो उम्मीदवार की जाति/ जनजाति सरकार की उपयुक्त अनुसूची में सूचीबद्ध होनी चाहिए।

अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों के लिए आरक्षित सभी सीटों को भरना विभागों / महाविद्यालयों का एक वैधानिक दायित्व है।

शिक्षा के माध्यम (मीडियम ऑफ इंस्ट्रक्शन) के आधार पर, विभाग/ महाविद्यालय/ संस्थान/ केंद्र किसी भी अ.जा./अ.ज.जा. के उम्मीदवार को प्रवेश देने से मना नहीं करेंगे। किसी भाषा-विशेष की ज्ञान अल्पता व कम ज्ञान की समस्या को दूर किया जाना चाहिए; इस प्रयोजन के लिए, विभाग/महाविद्यालय को चाहिए कि वह विश्वविद्यालय अनुदान आयोग से उपलब्ध अनुदान का उपयोग करके उपयुक्त कक्षाओं की व्यवस्था करे।

अन्य पिछड़ा वर्ग (अ.पि.व., गैर-क्रीमी लेयर) के लिए सीटों का आरक्षण

27% सीटें अन्य पिछड़ा वर्ग (अ.पि.व. - गैर-क्रीमी लेयर, केंद्रीय सूची) से संबंधित उम्मीदवारों के लिए आरक्षित हैं।

किसी अ.पि.व. उम्मीदवार को प्रवेश व प्रवेश देने के समय पर, विभाग/ महाविद्यालय/ केंद्र को यह सुनिश्चित करना होगा कि उक्त जाति अ.पि.व. की केंद्रीय सूची में शामिल है (अ.पि.व. स्थिति का निर्धारण अ.पि.व. की केंद्रीय सूची (भारत सरकार) के

आधार पर किया जाना है, जिसे राष्ट्रीय पिछड़ा वर्ग आयोग की सिफारिशों पर सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय द्वारा अधिसूचित किया गया है (वेबसाइट <http://ncbc.nic.in/backward classes/index.html> पर उपलब्ध)।

प्रमाणपत्र में उम्मीदवार की नॉन-क्रीमी लेयर स्थिति का उल्लेख होना चाहिए (डीओपीटी कार्यालय ज्ञापन संख्या 36012/22/93-स्था. (एससीटी) दिनांक 15.11.1993 में उल्लिखित प्राधिकारी द्वारा जारी नॉन-क्रीमी लेयर स्थिति)।

अ.पि.व. श्रेणी के उम्मीदवार जो 'गैर-क्रीमीलेयर' से संबंधित हैं और जिनकी जाति केवल अ.पि.व. की केंद्रीय सूची में सूचीबद्ध है, वे अ.पि.व. श्रेणी के तहत प्रवेश के लिए पात्र होंगे (उम्मीदवारों की 'गैर-क्रीमीलेयर' स्थिति के संबंध में अ.पि.व. प्रमाण पत्र की वैधता अवधि, डीओपीटी कार्यालय ज्ञापन संख्या 36036/2/2013-स्था. I (Res- I) दिनांक 31 मार्च 2016 के अनुसार होगी)। प्रमाण पत्र 31 मार्च, 2023 के बाद जारी किया होना चाहिए।

अ.पि.व. उम्मीदवारों के लिए आरक्षित सभी सीटों को भरना विभागों / केंद्रों / महाविद्यालयों का एक वैधानिक दायित्व है।

आर्थिक रूप से कमजोर वर्गों (आ.क.व.) के लिए आरक्षण नीति

आर्थिक रूप से कमजोर वर्गों (आ.क.व.) की श्रेणी के लिए आरक्षण हेतु, दिल्ली विश्वविद्यालय की अधिसूचना के अनुसार (संदर्भ संख्या Aca I / EWS आरक्षण / 2019/63 दिनांक 28 मार्च 2019 और संदर्भ संख्या Aca I / EWS आरक्षण / 2019 / 101 दिनांक 15 मई 2019), विश्वविद्यालय विभागों/ केंद्रों/ महाविद्यालयों ने आ.क.व. श्रेणी से संबंधित उम्मीदवारों के प्रवेश के लिए 10% सीटें आरक्षित की हैं। प्रमाण पत्र 31 मार्च, 2023 के बाद जारी किया होना चाहिए।

अधिसंख्यक सीटों के लिए प्रवेश

सभी अधिसंख्यक सीटों पर प्रवेश सीयूईटी (पीजी)-2023 के माध्यम से दिया जायेगा। अधिसंख्यक सीटों पर प्रवेश प्राप्त करने के इच्छुक उम्मीदवारों को सीयूईटी (पीजी)-2023 में उपस्थित होना होगा।

श्रेणी

पी डब्ल्यू डी	बैंचमार्क विकलांगता वाले व्यक्ति
सी डब्ल्यू	अर्द्ध-बलों सहित सशस्त्र बलों के कार्मिकों के बच्चे / विधवाएँ
खेल	खेल (जहाँ भी लागू हो)
डब्ल्यू क्यू	दिल्ली विश्वविद्यालय के कर्मचारियों के बच्चों के लिए कोटा
ओ क्यू	अनाथ कोटा

बैंचमार्क विकलांग व्यक्ति (पीडब्ल्यूबीडी)

क. लोकोमोटर विकलांगता

लोकोमोटर विकलांगता (मस्क्युलोस्केलेटल या तंत्रिका-तंत्र या दोनों की विकृति के कारण किसी व्यक्ति की स्वयं और किसी वस्तु की गति से जुड़ी विशिष्ट गतिविधियों को निष्पादित करने में अक्षमता), जिसमें शामिल हैं-

1. "कुष्ठ रोग मुक्त व्यक्ति" का अर्थ किसी ऐसे व्यक्ति है जो कुष्ठ रोग से मुक्त हो चुका है, लेकिन निम्नलिखित से पीड़ित है-
 - i) हाथों या पैरों में संवेदना की हानि तथा आंख और पलक में संवेदना एवं पेशी-पक्षाघात की हानि, परंतु विकृति अदृश्य है अथवा प्रकट नहीं है;

- ii) विकृति और पेशी-पक्षाघात प्रकट है, लेकिन हाथों और पैरों में ऐसी पर्याप्त गतिशीलता है कि व्यक्ति सामान्य आर्थिक गतिविधि कर पा रहा है;
 - iii) अत्यधिक शारीरिक विकृति के साथ-साथ बुढ़ापा, जो उसे किसी भी लाभकारी व्यवसाय को करने से रोकती है, और अभिव्यक्ति "कुछ रोग ठीक" का तदनुसार विचार किया जायेगा;
2. "सेरेब्रल पाल्सी" का अर्थ शरीर के अंगों और मांसपेशियों की गतिविधि को प्रभावित करने वाली नॉन-प्रोग्रेसिव न्यूरोलॉजिकल स्थितियों का एक समूह से है, जो मस्तिष्क के एक या उससे अधिक क्षेत्रों को पहुँची क्षति के कारण आमतौर पर जन्म से पहले, उसके दौरान या उसके तुरंत बाद पैदा होती है;
3. "बौना" का अर्थ है, चिकित्सा या आनुवंशिक स्थिति से जिसके परिणामस्वरूप वयस्क व्यक्ति की ऊँचाई 4 फीट 10 इंच (147 सेंटीमीटर) या इससे कम रहती है;
4. "मस्क्युलर डिस्ट्रॉफी" का अर्थ वंशानुगत आनुवंशिक मांसपेशी रोगों के एक समूह से है, जो मानव शरीर को हिलाने-डुलाने वाली मांसपेशियों को कमजोर करते हैं, और मल्टीपल डिस्ट्रॉफी वाले व्यक्तियों के जीनों (जो मानव स्वस्थ मांसपेशियों के लिए आवश्यक प्रोटीन निर्माण में बाधाक होते हैं) के बारे में सही सूचना नहीं मिल पाती है या वह लुप्त रहती है, जिसके लक्षण हैं - प्रगतिशील कंकाल मांसपेशियों की कमजोरी, मांसपेशियों के प्रोटीन में दोष और मांसपेशियों की कोशिकाओं और ऊतकों की मृत्यु।
5. "एसिड अटैक विकिटम्स" का अर्थ है- तेजाब या इसी तरह के संक्षारक पदार्थ के हिंसक हमलों के कारण अंग-भंग हुआ व्यक्ति।

ख. दृश्यबाधिता

6. "अंधापन" का अर्थ एक ऐसी स्थिति से है, जब किसी व्यक्ति की स्थिति बेहतर उपचार के बाद भी निम्नवत रहती है-
7. दृष्टि की पूर्णरूप से हानि अथवा बिल्कुल भी नहीं दिखाई देना; या
8. सर्वोत्तम संभावित उपचार के बावजूद आंख में 3/60 से कम या 10/200 (खेलन) से कम दृश्यता तीक्ष्णता; या
9. 10 डिग्री से कम कोण के झुकाव के साथ विजन फील्ड की परिसीमा।
10. "कम दृष्टि" का अर्थ है, ऐसी स्थिति जब किसी व्यक्ति की निम्नलिखित में से कोई भी स्थिति हो, अर्थात्-
11. बेहतर संभव उपचार के बाद आंख में दृश्य तीक्ष्णता 6/18 से अधिक या 20/60 से कम से लेकर 3/60 तक या 10/200 (खेलन) तक होना; या
12. 40 डिग्री से कम कोण और 10 डिग्री तक विजन फील्ड के झुकाव की परिसीमा।

ग. श्रवण-बाधिता

13. "बधिर" का अर्थ दोनों कानों में वक्तृता आवृत्तियों में 70 डीबी श्रवण हानि वाले व्यक्तियों से है;
14. "सुनने में कठिनाई" का अर्थ है दोनों कानों में वक्तृता आवृत्तियों में 60 डीबी से 70 डीबी श्रवण हानि वाले व्यक्ति;
15. "वक्तृता और भाषा अक्षमता" का अर्थ स्थायी विकलांगता से है, जो ऑर्गेनिक या न्यूरोलॉजीकल कारणों से वक्तृता और भाषा के एक या उससे अधिक घटकों को प्रभावित करने वाली लेरिंजेक्टॉमी या अफेसिया जैसी स्थितियों से उत्पन्न होती है।

घ. बौद्धिक अक्षमता

यह एक ऐसी स्थिति है जो बौद्धिक कार्यतंत्र (तर्क-क्षमता, याद करने की क्षमता, समस्या का समाधान करने की क्षमता) तथा अनुचित व्यवहार, दोनों से है, जिसमें हर दिन, सामाजिक और व्यावहारिक कौशल शामिल हैं, जैसे कि-

16. "किसी बात को याद करने की अक्षमता" का अर्थ विषम स्थितियों के एक समूह से है, जब किसी व्यक्ति की लिखित अथवा मौखिक भाषा में कोई तारतम्यता नहीं होती है, और जो यह इंगित करती है कि उक्त व्यक्ति किसी बात को सोचने-समझने या उसे याद रखने, उसके बारे में बोलने, पढ़ने, लिखने, उच्चारित करने में, या गणितीय संगणन करने में असमर्थ है तथा ऐसी स्थितियाँ, जैसे कि बोधात्मक विकलांगता, डिस्लेक्सिया, डिस्ग्राफिया, डिसकैलकुलिया, डिस्प्रेक्सिया और विकासात्मक वाचाघात जैसी स्थितियाँ;

17. "ऑटिज्म स्पेक्ट्रम डिसऑर्डर" का अर्थ है एक न्यूरो-डेवलेपमेंट स्थिति, जो आमतौर पर जीवन के पहले तीन वर्षों में प्रकट होती है और किसी व्यक्ति की संवाद करने, रिश्तों को समझने तथा दूसरों से संबंध बनाने की क्षमता को प्रभावित करती है, और यह अक्सर असामान्य या रूढ़िवादी रीति-रिवाजों या संव्यवहारों से जुड़ी होती है।

ड. मानसिक विकार

"मानसिक विकार" का अर्थ सोच-विचार, मनोदशा, धारणा, अभिविन्यास या स्मृति के एक बड़े विकार से है, जो किसी व्यक्ति की निर्णय लेने, उसके संव्यवहार, जीवन की वास्तविकताओं को समझने या जीवन की सामान्य मांगों को पूरा करने की क्षमता पूरी तरह से क्षीण हो जाती है, लेकिन इसमें मंदता शामिल नहीं है जो किसी व्यक्ति के दिमाग के बाधित या अपूर्ण विकास की स्थिति है और एक प्रकार की बौद्धिक असामान्यता है।

च. पुरानी न्यूरोलॉजिकल स्थितियों के कारण होने वाली विकलांगता, जैसे कि-

18. "मल्टीपल स्केलेरोसिस" का अर्थ है, एक उत्तेजन, तंत्रिका-तंत्र रोग जिसमें मस्तिष्क और रीढ़ की हड्डी के तंत्रिका कोशिकाओं के अक्षतंतु के चारों ओर माइलिन आवरण क्षतिग्रस्त हो जाते हैं, जिससे फलस्वरूप मस्तिष्क और रीढ़ की हड्डी में तंत्रिका कोशिकाओं की क्षमता प्रभावित होती है और वे एक दूसरे के साथ संवाद नहीं कर पाते हैं;

19. "पार्किंसंस रोग" का अर्थ है तंत्रिका तंत्र की एक उभरती बीमारी जिसके लक्षण हैं - कंपन, मांसपेशियों की कठोरता, और शरीर में शिथिलता, मंद शारीरिक गति। यह बीमारी मुख्य रूप से मध्यम आयु वर्ग और बुजुर्ग लोगों को प्रभावित करती है जो मस्तिष्क के बेसल गैंग्लिया के अधःपतन और न्यूरोट्रांसमीटर डोपामाइन की कमी के कारण पैदा होती है।

छ. रक्त विकार

20. "हीमोफिलिया" का अर्थ है एक विरासत में मिली बीमारी, जो आमतौर पर केवल पुरुषों को प्रभावित करती है और लड़कों में यह बीमारी अपनी माता से फैलती है। इसके लक्षण हैं - रक्त की सामान्य थक्का बनाने की क्षमता का नुकसान या हानि, जिससे एक मामूली घाव के परिणामस्वरूप घातक रक्तस्राव हो सकता है।

21. "थैलेसीमिया" का अर्थ वंशानुगत विकारों के समूह से है जिसमें हीमोग्लोबिन की मात्रा कम या अनुपस्थित होती है।

22. "सिकल सेल डिजीज" का अर्थ हेमोलिटिक अर्थात् रक्त संबंधि विकृति से है, जिसके लक्षण हैं - क्रोनिक एनीमिया, दर्दनाक स्थितियाँ, और संबद्ध उतक एवं अंग क्षति के कारण विभिन्न जटिलताएँ। "हेमोलिटिक" का मतलब है लाल रक्त कोशिकाओं की कोशिका झिल्ली को क्षति पहुँचना जिसके परिणामस्वरूप हीमोग्लोबिन की समस्या पैदा होती है।

ज. बहु विकलांगता (उपर्युक्त निर्दिष्ट विकलांगताओं से अधिक)

बधिर अंधता सहित बहु-विकलांगता का अर्थ है एक ऐसी स्थिति जिसमें एक व्यक्ति को सुनने और देखने दोनों क्षमताओं की हानि हो सकती है, जिससे गंभीर संचार, विकासात्मक, और शैक्षिक समस्याएँ पैदा हो सकती हैं।

ड. कोई अन्य श्रेणी जिसे केंद्र सरकार द्वारा अधिसूचित किया जाए।

पीडब्ल्यूबीडी के संबंध में शुल्क में रियायत / छूट

- क. विश्वविद्यालय के संकायों, विभागों, केंद्रों, और संस्थानों / महाविद्यालयों में विभिन्न अध्ययन कार्यक्रमों में पढ़ रहे शारीरिक दिव्यांगजनों को परीक्षा शुल्क और अन्य विश्वविद्यालय शुल्क सहित शुल्क के भुगतान से छूट दी जाएगी; सिवाय प्रवेश शुल्क, दिल्ली विश्वविद्यालय छात्र यूनियन सदस्यता शुल्क और पहचान पत्र शुल्क (विश्वविद्यालय के अध्यादेश X (4) में संशोधन के अनुसार) को छोड़कर।
- ख. पीडब्ल्यूबीडी उम्मीदवार जो अनारक्षित श्रेणी की मेरिट में आते हैं, वे अनारक्षित श्रेणी (यूआर) में प्रवेश लेंगे, और पीडब्ल्यूबीडी उम्मीदवार के लिए लागू प्रासंगिक शुल्क का भुगतान करेंगे।
- ग. कार्यकारी परिषद के संकल्प संख्या 50 दिनांक 03.11.2012 के अनुसार, विश्वविद्यालय के विभिन्न छात्रावासों / भवनों में रहने वाले शारीरिक अक्षमता वाले छात्रों को वापस दी जानी वाली कौशन मनी तथा मेस शुल्क को छोड़कर, सभी प्रकार के छात्रावास शुल्कों एवं प्रभारों के भुगतान से छूट दी गई है। शारीरिक रूप से अक्षम व्यक्ति अर्थात् छात्र मेस शुल्क का 50% भुगतान करेंगे और शेष 50% मेस शुल्क दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा वहन किया जायेगा। महाविद्यालयों के विभिन्न छात्रावासों में रहने वाले पीडब्ल्यूबीडी छात्रों के संबंध में भी महाविद्यालयों द्वारा समान मानदंड अपनाए जाने हैं।
- घ. पीडब्ल्यूबीडी छात्र जो फैलोशिप / वित्तीय सहायता प्राप्त कर रहे हैं, को निम्नलिखित शर्तों के अधीन शुल्क / प्रभारों/ मेस शुल्क के भुगतान से छूट दी जाएगी।

अध्येतावृत्ति का मूल्य	शुल्क माफी आदि की छूट
3000/- प्रति माह तक	शुल्क की छूट + 50% मेस सब्सिडी
3001/- से 8000/- प्रति माह	शुल्क की छूट, लेकिन मेस सब्सिडी छोड़कर
8001/- और उससे अधिक प्रति माह	न शुल्क में, और न ही छात्रावास सब्सिडी में छूट

ड. उम्मीदवारों को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि पीडब्ल्यूबीडी प्रमाण पत्र उनके नाम पर है और एक मान्यता प्राप्त सरकारी अस्पताल द्वारा जारी किया गया है, जिसमें उम्मीदवार की विधिवत सत्यापित तस्वीर लगी हो।

सशस्त्र बलों के कार्मिकों के बच्चे/विधवाएँ (सीडब्ल्यू)

इस श्रेणी के अंतर्गत, अभ्यर्थियों के सभी विभागों/ केन्द्रों/ महाविद्यालयों में पाँच प्रतिशत (5%) सीटें कार्यक्रमवार आरक्षित हैं।

विश्वविद्यालय के सीडब्ल्यू कोटा के तहत प्रवेश लेने के इच्छुक उम्मीदवारों को सीयूईटी (पीजी) - 2023 में उपस्थित होना चाहिए।

ऐसे सभी उम्मीदवारों को उचित लेटरहेड पर निम्नलिखित में से किसी भी प्राधिकरण द्वारा जारी शैक्षिक रियायत प्रमाणपत्र (ईसीसी) अपलोड करना होगा:

- (क) सचिव, केंद्रीय सैनिक बोर्ड, दिल्ली।
- (ख) सचिव, राज्य जिला सैनिक बोर्ड।
- (ग) प्रभारी अधिकारी, अभिलेख कार्यालय।
- (घ) प्रथम श्रेणी स्टाइपेंडरी मजिस्ट्रेट।
- (ङ.) गृह मंत्रालय (वीरता पुरस्कार प्राप्त करने वाले पुलिस कर्मियों के लिए)

किसी अन्य प्रारूप/फॉर्मेट की अनुमति नहीं होगी। सीडब्ल्यू श्रेणी के अंतर्गत माता-पिता या आश्रित के आईडी कार्ड, मेडिकल कार्ड, राशन कार्ड, सीएसडी कार्ड, आदि को सही प्रारूप में प्रमाण पत्र के बदले स्वीकार्य नहीं किया जायेगा। प्रमाण पत्र में प्राथमिकता का स्पष्ट रूप से उल्लेख किया जाना चाहिए। जिस प्रमाणपत्र में प्रासंगिक प्राथमिकता का उल्लेख नहीं किया गया है, उस पर विचार नहीं किया जायेगा।

अर्द्धसैनिक कार्मिक (केवल प्राथमिकता I से V) सहित सशस्त्र बलों (प्राथमिकता से IX) के कार्मिकों के बच्चों / विधवाओं को प्रवेश निम्नलिखित वरीयता क्रम में दिया जा सकता है-

प्राथमिकता I	सैनिक कार्रवाई में मारे गए रक्षा कर्मियों की विधवाएँ/बच्चे;
प्राथमिकता II	रक्षा कार्मिकों के बच्चे, जो सैनिक कार्रवाई में शारीरिक रूप से अक्षम हो गए और सैन्य सेवा नियम के तहत विकलांगता के चलते सेवा से बाहर हो गए;
प्राथमिकता III	ऐसे रक्षा कार्मिकों की विधवाएँ /बच्चे, जिनकी मृत्यु सेवा में रहते हुए हुई तथा सैन्य सेवा नियम के अंतर्गत आते हैं;
प्राथमिकता IV	रक्षा कार्मिकों के बच्चे, जो सैनिक कार्रवाई में शारीरिक रूप से अक्षम हो गए और सैन्य सेवा नियम के तहत विकलांगता के चलते सेवा से बाहर हो गए;
प्राथमिकता V	वीरता पुरस्कार प्राप्त करने वाले पुलिस बलों के कर्मियों सहित भूतपूर्व सैनिकों और सेवारत कर्मियों के वार्ड; परम वीर चक्र अशोक चक्र महावीर चक्र

	कीर्ति चक्र वीर चक्र शौर्य चक्र शौर्य के लिए राष्ट्रपति का पुलिस पदक/ अग्निशमन सेवा कर्मियों के लिए राष्ट्रपति वीरता पदक सेना मेडल (शौर्य), नौ सेना मेडल (वीरता), वायु सेना मेडल (वीरता) मेंशन-इन-डिस्पैच वीरता के लिए पुलिस पदक/अग्निशमन सेवाओं के लिए शौर्य पदक
प्राथमिकता VI	पूर्व सैनिकों के बच्चे।
प्राथमिकता VII	पत्नियाँ: रक्षा कर्मी, जो सैनिक कार्रवाई में अक्षम हो गए और सेवा से बाहर हो गए। रक्षा कर्मी, जो सेवा के दौरान अक्षम हो गए और सैन्य सेवा नियम के तहत अक्षमता के कारण सेवा से बाहर कर दिए गए। वीरता पुरस्कार प्राप्त भूतपूर्व सैनिक और सेवारत कर्मी।
प्राथमिकता VIII	सेवारत कर्मियों के बच्चे
प्राथमिकता IX	सेवारत कर्मियों की पत्नियाँ

*विश्वविद्यालय ईसीसी के साथ सहायक दस्तावेजों की मांग कर सकता है।

दिल्ली विश्वविद्यालय के कर्मचारियों के बच्चों के लिए कोटा

दिल्ली विश्वविद्यालय के कर्मचारियों के बच्चों के लिए कोटा के तहत प्रवेश लेने के इच्छुक उम्मीदवारों को सीयूईटी (पीजी) - 2023 में उपस्थित होना होगा।

विश्वविद्यालय और उसके कॉलेज के शिक्षण और गैर-शिक्षण दोनों में कर्मचारियों के बच्चों को प्रवेश अकादमिक परिषद के दिनांक 27.11.2020 के संकल्प 9 क और ख और तत्पश्चात् के संशोधनों के अनुसार दिया जायेगा।

उम्मीदवारों के पास पंजीकरण के समय पर उचित अधिकारियों द्वारा जारी वैध रोजगार प्रमाण पत्र होना चाहिए। केवल CSAS (पीजी) - 2023 में अपलोड किए गए रोजगार प्रमाण पत्र पर विचार किया जायेगा। आई-कार्ड, आधार कार्ड और/या कोई अन्य दस्तावेज स्वीकार नहीं किया जायेगा।

अनाथ कोटा

अनाथ बच्चों के लिए अधिसंख्यक कोटा के तहत प्रवेश लेने के इच्छुक उम्मीदवारों को सीयूईटी (पीजी) - 2023 में उपस्थित होना होगा।

दिल्ली विश्वविद्यालय स्नातक और स्नातकोत्तर दोनों स्तरों पर प्रत्येक अध्ययन कार्यक्रम में दो उम्मीदवारों (एक पुरुष और एक महिला) को प्रवेश देगा। ये दोनों सीटें सुपरन्यूमरेरी अथवा अधिसंख्यक होंगी। विश्वविद्यालय की परिषद ने यह भी पारित किया

है कि विश्वविद्यालय या इसके महाविद्यालयों में इस प्रकार के छात्रों के प्रवेश और अध्ययन को जारी रखने के लिए किए गए व्यय को विश्वविद्यालय कल्याण कोष या कॉलेज छात्र कल्याण कोष, जैसा भी मामला हो, द्वारा वहन किया जायेगा।

स्पोर्ट्स कोटा

विश्वविद्यालय ने स्नातकोत्तर कार्यक्रम में खेल कोटा के अंतर्गत अधिसंख्यक सीटों के रूप में 5% सीटें (विभाग / कॉलेज की कुल प्रवेश क्षमता का) अलग से निर्धारित की हैं।

खेल के आधार पर कई कार्यक्रमों में प्रवेश नहीं दिया जाता है, यानी मास्टर ऑफ लाइब्रेरी एंड इंफॉर्मेशन साइंस, बैचलर ऑफ एजुकेशन, बीएड स्पेशियल एजुकेशन (आईडी/वीआई), मास्टर ऑफ एजुकेशन, एम.टेक. माइक्रोवेव इलेक्ट्रॉनिक्स, मास्टर ऑफ फिजिकल एजुकेशन, एलएलबी, एलएलएम, मास्टर ऑफ कंप्यूटर एप्लीकेशन, एम.ए. सोशल वर्क, एम.एससी. गणितीय शिक्षा, मास्टर ऑफ रेस्पिरेटरी थेरेपी, मास्टर ऑफ फिजियोथेरेपी तथा साइबर सुरक्षा एंड लॉ में पीजी डिप्लोमा।

पोस्ट ग्रेजुएट प्रोग्राम में खेलों के आधार पर प्रवेश पाने वाले उम्मीदवार को सीयूईटी (पीजी) - 2023 में उपस्थित होना अनिवार्य है।

स्पोर्ट्स सुपरन्यूमेरी सीटों में प्रवेश के लिए सीयूईटी स्कोर को 25% और सर्टिफिकेट/ ट्रायल/ प्रदर्शन को 75% का भारांक दिया जायेगा।

खेल परीक्षाओं आदि के बारे में अतिरिक्त जानकारी यूओडी वेबसाइट पर अधिसूचित की जाएगी।

विदेशी नागरिकों का पंजीकरण/प्रवेश

सभी उम्मीदवार, जिन्होंने अपनी पिछली अर्हक डिग्री किसी भारतीय विश्वविद्यालय/ बोर्ड से पूरी की है, तथा जिनके पास विदेशी पासपोर्ट हैं, को विश्वविद्यालय के विभिन्न विभागों/ महाविद्यालयों/ केंद्रों में उनके पंजीकरण/ प्रवेश के प्रयोजन के लिए विदेशी उम्मीदवारों के रूप में माना जायेगा और उन पर प्रवेश हेतु विचार विदेशी छात्रों के लिए निर्धारित किए गए कोटा (एसी संकल्प संख्या 304 के अनुसार) के तहत किया जायेगा। स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में प्रवेश पाने के इच्छुक विदेशी उम्मीदवारों को विदेशी छात्र रजिस्ट्री पोर्टल <http://fsr.du.ac.in> के माध्यम से आवेदन करना होगा। विभाग/महाविद्यालयों द्वारा किसी भी विदेशी छात्र को सीधे प्रवेश नहीं दिया जायेगा।

विदेशी नागरिकों को सीयूईटी (पीजी)-2023 में शामिल होने से छूट दी गई है। विदेशी छात्रों की श्रेणी में प्रवेश मेरिट के आधार पर किया जायेगा।

सभी विदेशी उम्मीदवार, विदेशी नागरिकों के लिए 10% प्रवेश कोटा की एक ही श्रेणी के अंतर्गत आएँगे। इसमें भारतीय बोर्ड / विश्वविद्यालय के साथ-साथ किसी विदेशी बोर्ड / विश्वविद्यालय से अर्हता प्राप्त वाले विदेशी नागरिक शामिल होंगे।

स्नातकोत्तर कार्यक्रम / पीजी प्रमाणपत्र / एसओएल में प्रवेश पाने के इच्छुक विदेशी उम्मीदवार निम्न पर संपर्क कर सकते हैं-

विदेशी छात्र सलाहकार, विदेशी छात्र रजिस्ट्री कक्ष संख्या 11, प्रथम तल, सम्मेलन केंद्र, दिल्ली विश्वविद्यालय- 110007
वेबसाइट: <http://fsr.du.ac.in/>

Email: fsr_du@yahoo.com, fsr@du.ac.in, fsradmissions@du.ac.in

संपर्क : 011-27666756

एसओएल (डीडीसीई) में प्रवेश

स्कूल ऑफ ओपन लर्निंग (दूरस्थ एवं सतत शिक्षा विभाग)

दूरस्थ और सतत शिक्षा विभाग, स्कूल ऑफ ओपन लर्निंग, कैंपस ऑफ ओपन लर्निंग, दिल्ली विश्वविद्यालय शैक्षणिक सत्र 2023-2024 के लिए निम्नलिखित स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम पेश करता है:

1. एम.ए. (हिंदी)
2. एम.ए. (इतिहास)
3. एम.ए. (राजनीति विज्ञान)
4. एम.ए. (संस्कृत)
5. एम.कॉम.
6. मास्टर इन बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन (एम.बी.ए.)
7. मास्टर इन लाइब्रेरी एंड इन्फॉर्मेशन साइंस (एम.एल.आई.एससी.)
8. बेचलर ऑफ लाइब्रेरी एंड इन्फॉर्मेशन साइंस (बी.एल.आई.एससी.)

उपरोक्त कार्यक्रमों में प्रवेश व प्रवेश अर्हक डिग्री परीक्षा में प्राप्त मेरिट स्कोर के आधार पर है।

पात्रता, कार्यक्रम का विवरण, प्रवेश प्रक्रिया, शुल्क संरचना और प्रवेश की तिथि पर विस्तृत जानकारी और अपडेट के लिए, उम्मीदवारों को सलाह दी जाती है कि वे नियमित रूप से <https://sol.du.ac.in> को देखें।



दिल्ली विश्वविद्यालय

पत्राचार के लिए पता

एडमिशन ब्रांच
गेट नं. 04, दिल्ली विश्वविद्यालय
दिल्ली 110007

वेबसाइट

www.admission.uod.ac.in

संपर्क दूरभाष:

011-27666073

पीडब्ल्यूबीडी उम्मीदवारों के लिए:

इक्वल अपोर्च्युनिटीज सेल, ट्यूटोरियल बिल्डिंग, फेकल्टी ऑफ आर्ट्स
दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली 110007
011-27662602

सूचना बुलेटिन प्रकाशन: 22.03.2023

मुखपृष्ठ : श्री आदित्य प्रसाद, वनस्पति विज्ञान विभाग, हंसराज महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय
मुखपृष्ठ फोटो – फोटोग्राफी एण्ड विडिओग्राफी सोसाइटी, हंसराज महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय
